
ПРИБЛИЖАВА СЕ КРАЈ ШКОЛСКЕ ГОДИНЕ
У легљем семестру ове школске године као резудтат спровођења одлука Резолуцпје 111 пленума ЦК КПЈ

о тколству размахала се борба за подизање квалитета студија. На разап ч факултетима она је д обила и спеца•

фпчне форме. Она се води свом питен зпвношку, како кроз рад научних група, научннх дискусија, борбу за поправља-

ње наставпих програма и планова, тако и кроз припреме за јунн. кроз коло квије, семпнарске радове, саветовања

иајбољпх студената итд. Истовремениступили су на снату и правилници орежиму студија на свим нашпм факул

тетима, високим школама и академи јама као још једна мера школске у праве за потпуним нормализовањем стања

у нашем високом школству, као мсра задаље подизање нивоа знања, на њима.

Бесумње да Ие се све ове мере, које су знатно утпцале н иа став студената према иидивидуалном раду

који је ове године век умнотоме нзтубно од свот н екадашњет кампањскот карактера резултирати много бољим

успехом у јунском пспптном року. То се јасно осека и по мирној атмосферн која влада код већине студената, ста-

њу директно супротном оном прошлпх тодина када су неизвесност и паннка рас.че што се внше нриближавао јуии.

Поред јуиског пспитвог рока као неодложии задатак пред студентима стоји и ирипрема за овото•

дишњу летњу праксу. Задатак Комитета Народпе омладине је да проверп да лп су извршене припреме за правилан

распоред студената, а студената да се,још пре одласка на праксу, упозпају са технолошкнм процесима
п специ-

фичностпма фабрпка или установа тде су додељени, како би својих месец дана праксе што корисније употребили иа

подизању квалитета свог зпања, иа повезивању теорије са праксом.

Да, тако учим, али има још једна

сомпонента у мом раду. Трудим се

да не изостанем ни са једног часа

предавања, пошто на њима мното

научим. То моје стално и стварно

праћење тока предавања, записива-

ње онога што на њима чујем упот-

пуњује моје целокупно знање.”

Он нам је доста о себи причао,

али не све. Није нам причао о то-

ме да је један од најбољих преда-

вача на Универзитету, да је за свој

рад као предавач Политичке еконо-

мије на Медицинској великој шко-

ли награђен, да помаже неким сту-

дентима У савлађивању енглеског

језика и учењу политичке еконо-

мије.

Ето, тако учи, ради и постиже

одличне резултате Љубиша Јере-

мић, студент-борац за квалитет

знања. Вмлим Козарић

Са Новинарске и дипломатске високе школе

О једном од најбољих
У аули зграде Правног факултета

стоји симболично украшена табла.

Знак Народне омладине са једне,

буктиња над отвореном књигом

знамен науке са друге стране,

заокружују девет слика. То су сли-

ке деветорице студената о чијим

квалитетима наслов; „Међу најбо-

љима Новинарске и дипломатске

високе школе“. најречитије говори.

Р§д и залагање другова Љубише

Јеремића, Фаика Диздаревића, А-

лександра Бадањка, Томе Марте-

лауса и других био је и јесте при-

мер за остале. пример како се сту-

денти боре за боље резултате у уче-

њу, за квалитет, за усвајање зна-

ња. Они су стално и уггорно ради-

ли на савлађивању градива, њихо-

ви резултати на испитима прошле

и на колоквијумима ове године из-

дигли су их у ред најбољих. То што

су они данас понос Новинарске и

дипломатске високе школе награда

јв за уложен труд.

* * *

Друг Љубиша Јеремић, један од

најбољих, студент је II године. Прву

годину студија био је ванредан слу-

шалац. али рад у предузећу није га

могао омести да положи све испите

у септембарском року. Да је учио

заиста солидно. да је уложио мак-

симум напора потврђује постигнута

оцена. 9,20 је резултат са којим он

завршује I годину.

Данас је Љубиша један од најбо-

љих студената на факултету. Ње-

гов успех је разумљив, јер он је свој

долазак за редовног студента схва-

тио како и треба. Научити што ви-

ше на факултету постао му је о-

сновни циљ,

„Темељ мога успеха је сталан и

упоран рад. Настојим да искористим

потпуно време и не дозвољавам да

ми који час прође некорисно. Днев-

ни план рада, који сам начинио,

помаже ми да рационално искори-

стим слободно време. Осим тога, ка-

да одредим да известан део гради-

ва пређем ја од тога не отступам.

Друга ствар, која ми такође по-

маже у раду је прављење бележа-

ка. Наиме, осим градива које је о-

бавезно за унење, настојим да про-

ширим познавање неког предмета

широм литературом. Из ње извадим

важније ствари, забележим их и

лакше запамтим. Наравно, када у

учењу наиђем на неки проблем, ја

га толико дуго проучавам, док ми

не постане сасвим јасан. То је, у-

главном, мој начин рада.

Са Техничке велике школе

Геодетски отсек даје

прве инжсњсре

Геодетска струка на нашем Уни-

верзитету пбстоји' тек после ослОбо-

ђеша. Почетком 1948 године на и-

ницијативу Главне геодетске упра-

ве и универзитетских власти, а У

вези са потребама наше привреде,

отворено је шест семестара геодет-

ског отсека. Са грађевинског отсека,

на коме је дотада геодезија само

формално била као нека опецијал-

ност, прешло је 14 другова на тре-

ћу и 10 на другу годину. Настава је,

нарочито на почетку, била нере-

довна. Неколико предмета нису у-

опште ни слушани због тога што

за њих није било наставника. На-

кон конкурса за наставнике Гра-

ђевинског факултета тај проблем је

само донекле решен, а питање уна-

пређења наставе и попуњавања ге-

одетског кабинета новим настав-

ницима решавало се у току саме

наставе. На тај начин студенти су,

углавном, слушали све предмете

који су у програму и прлагали их.

Садашњи дипломци имали су вели-

ких тешкоћа баш због таквог ста-

ња наставе, Тешкоће су биле Л-

лике и услед недостатка Литерату-
ре на нашем језику, те су се неки

чисто стручни предмети морали

припремити из стране литературе,

немачке и руске, на коју су сту-

денти били упућивани од стране

наставника.

Захваљујући упорности и залага-

њу колектива садашњих диплома-

ца, њима је успело да на време по-

ложе све иопите и узму своје ди-

пломске радове. По мишљењу на-

ставника, ови наши будући геоде-

ти стекли су ону потребну целину

какву може да пружи факултетска

настава. Та целина употпуњена је

нарочито у оним предметима у ко-

јима су се поједини студенти специ-

јализирали, као у вишој геодезији,

астрономији, фотограметрији, гео-

физици итд. У току студија

ова група дипломаца прошла је

кроз три добре летње праксе, на

којима су повезали теорију са' прак-

сом.

Ревизију стипендија вршити

током читаве године

Последњи испити (јануарско-

фебруарски рок, и мартовски за

апсолвенте) створили су могућ-

ност да се на свим факултети-

ма Универзитета, великим шко-

лама и академијама изврши

планска ревизија стипендија,

према упутствима које је дало

Министарство за културу и нау-

ку НРС. То је била прва вели-

ка ревизија стипендија и може

се рећи да је дала видне резул-

тате. Ревизију су вршиле наро-

чите комисије, формиране при

сваком деканату или ректорату,

а саставл>ање од претставника

школске управе и организације

Народне омладине. Рад комисија

на неким факултетима (Правни,

Економски. Ветеринарски) био је

потпомогнут и претходним са-

станцима актива Народне омла-

дине на којима се расправљало

о ревизији стипендија, тј. о то-

ме коме студенту треба одузети

а коме смањити или повисити

стипендију, већ према показаном

успсху, и У том смислу давали

предлози.

Критеријум за одузимање,

смањење или повећање стипеп-

дија био је рад и успех у учењу.

Међутим, не може се рећи да је

он свуда био подједнак, на по-

требној висини и да су комисије

биле доследне постављеном о-

сновном начелу. Долазило је до

попуштања, налажења било ка-

квог разлога за оправдање не-

рада студената у учењу, појав-

љнвао се неки болећив однос ко-

ји може само да нахуди. А одлу-

ке комисија морају да буду о-

штре и правичне и искључе

сваху могућност за повлађивање.

Није се увек имало у виду да

„треба одузимати стипенднју о-

ним ученицима и студентима

који нередовно полажу испите

и на тај начин не врше обавезу

према социјалистичкој отаџби-

нн” (Резолуција Ш пленума ЦК

КПЈ). Отуда се и десило да је,

на пр.: на Технолошком одузета

стипендија свега ЗЗ.ЗЗ9/* студен-

тима који понав.љају, на Природ-

но-математичком факултету

и5,90#/*, Правном 40 9Л», Ве-еринар

ском 43,18°/« итд, Овакви „пр<Ј3o-

- могу само да штете и допри-

несу стварању увсрења код Јед-

ног дела студената да увек по-

стоје могуђности за „гледаље

кроз прсте”.

Треба поћи примсром Држап-

ног института за фискултуру и

Академије за позоришну умет-

ност, где Је свим студеитима ко-

ји понављају одузета стипен-

дија, или примером Шумарског

факултета (од 38 одузето 33 сти-

пендија). Рударског (од 13 оду-

зето 11 стипсндија), Медицинске

велике школе (од 203 одузето

178 стипендија).

Комисије су, при оцењивању,

водиле рачуна и о другим окол-

ностима, на пример о болести

студената, о преласку с једног

факултета на други итд. И у

таквим случајевима еластично

су решавале сваки конкретан

случаЈ.

Комисије, међутим, нису само

одузимале или смањивале сти-

пендију (смањивање је вршсно

само иа неким факултетима), већ

су и повећавале стипендије оним

студентима којн су показали

видне резултате у учењу, а има-

ли малу стипендију. Тако се по-

ступало и са студентима који су

у септембарском и фебруарском

испитном року дали све испите

са средњом оценом 8, као и сту-

дентима слабог имовног стања

или болести, а који су, и поред

тога, показивали вољу за учење

и полагали испите са високим

средњим оценама. Повишииа

стипендија кретала се од 200 до

500 динара.

Овакав рад комисија позитив-

но је одјекнуо међу студентима.

Он, нема сумње, претставља

стимуланс за побољшање струч-

ног рада на нашем Универзитету

и доприноси да се измени однос

студената према учењу. С друге

стране, комисија, полазећи од

начела да Је основно ко како

учи а не чији је стипендиста,

уклања и оне велике разлике

које су постојале између сти-

пендија које су давале појединс

установе.

После јунских испита вршиће

се нова ревизија. Тада ће се, по-

ново, одузети стипендију сту-

дентима који понављају или гу-

бе право на школовање. Тада ће

доћи н до повећавања стипенди-

ја одличним студснтима. Међу-

тим, рад комисија треба да се

прсшири и на смањивање сти-

пендиЈа онии студентима чији

просек оцена положених испи-

та не одговара висини стипендија

које примају. Такође. има студе-

ната који примају веће стипен-

дије иего што то према своме и-

мовном стању заслужују. Број и

Једннх и других није мали, И

при ЈунскоЈ ревизији ие треоа

их испустити.

Рђава настава повлачи и слабо

изучавање предмета

Како се изучава економика ФНРЈ на Економском факултету

Студенти пишу

Економика ФНРЈ је један од нај-

важнијих предмета који се предаје

на нашем факултету. Један еконо-

мист се не може ни замислити без

доброг и потпуног познавања овог

предмета. Важност изучаван>а ове

науке најбоље ћемо видјети. ако V-

кратко изнесемо садржај економике

ФНРЈ. ако изнесемо шта је њен

предмет проучавања.

Свака земља која изграђује соци-

јализам, изграђује га на основу оп-

штих законоијериости изградње со-

цијалистичког друштва. Изучавање

тих закономјерности чини предмет и

садржај политичке економије соци-

јализма. Међутим те опште законо-

мјерности се испољавају у разним

земљама на различите начине, што

зависи од специфичних услова под

којима је настала дата

економска ствариост и специфичних

услова под којима се изграђује соци-

јализам. Према томе једна земља

градиће социјалистичко друштво

тражећи одговарајуће путеве из-

градње своје социјалистичке еконо-

мике у складу са одговарајућим у-

словима под којима 1е настала и да-

Ље се развија, откривајући нове

форме и методе привређивања и у-

прављања привредом, у циљу бр-

же изградње социјализма. То не зна-

чи да се опште закономјерности раз-

витка социјалистичког друштва ти-

ме мијењају. »

„То наравно никако не значи да

за изградњу социјалистичке еко-

номике код нас не важе оне исте

закономерности које су откривене

марксизмом-лењинизмом...“ (Ки-

дрич реферат на V конгресу

КПЈ)

Дакле ради се о разним Јланифе-

стацијамД о(тштих закономјерности

изградње социјалистичког друштва,

а не о неким другим закономјерно-

стима ко,lе би важиле за изградњу

социјализма у једној земљи.

Из свега овога излази, да садржај

предмета економике ФНРЈ није ни-

шта друго, него изучавање како и

на који начин се појављују опште

закономјерности изградње социјали-

стичког друштва у условима изград-

ње социјализма код нас, на бази

специфичних услова под којима је

настала и даље се развија наша

друштвено економска стварност.

Ако је ово јасно, онда није тешко

оцијенити сву важност озбиљног

изучавања овог предмета на нашем

факултету. Недовољно изучавање и

познавање овог предмета. значи не-

довољно познавање наше економске

стварности. што 1е потпуно неспоји-

во са појмом економисте. који мора

у првом реду добро познавати еко-

номику своје земље.

Међутим како се изучава еконо-

мика ФНРЈ на нашем факултету?

Овај предмет се изучава на 111 и

IV години, јер претпоставља знање

из наука које се предају на I и 11

години, а у првом реду политичке е-

кономије и привредне историје. На

111 години се предаје унутрашња тр-

говина, пољопривреда и задругар-

ство, а на IV години пољопривреда,

организација рада и унутрашња тр-

говина. Овакав програм (у најгру-

бљим цртама) није цјелисходан за

изучавање економике наше земље.

Прије свега ту ни.lе све обухваћено,

а то што је обухваћено не претстав-

ља Iедну цјелину. Ми смо далехо од

тога мишљења да у оквиру овог

предмета као цјелине не треба тре-

тирати питање економике појединих

грана наше поивреде (као пољопри-

вреде, индустри,lе. трговине итд.),

али смо такође мишљења да их не

треба тако издво,lено изучавати. као

што се изучава.lу на нашем факул-

тету. Наша економика претставља

јединствену цјелину. ко.lа је у сво-

јим разним дјелатностима уско по-

везана једна с другом. Због тога се

ни економика ФНРЈ као предмет не

би могао одвајати у посебна изуча-

вања економике појединих грана на-

ше привреде, не повезујући их она-

ко. како су оне у пракси повезане и

условљене Iедна другом. Граница
међу њима је релативна, а одређена

је и условљена како различитом вр-

стом дјелатности. тако и Iединстве-
ношћу циља изградње соци,lализма

кроз планско руковођење привре-

дом.

То је један општи недостатак, ко-

ји задире у питање постављања цје-

лисходнијег програма економике

ФНРЈ.

Али и у оквнру оваквог предмета
какав се он данас изучава. има та-

квих слабости. које овдје морамо из-

нијети да би се добила потпуна сли-

ка како се изучава економика ФНРЈ

на нашем факултету. У том циљу

задржаћемо се на раду проф. др. Ни-

коле Констатиновића коти предаје

пољопривреду на 111 и IV години.

Прије свега уџбеник проф Кон-

стантиновића „Развој наше привре-

де по Петогодишњем плану“ је то-

лико слаб, да је и сам професор оду-

стао од њега. Такође ни литература

коЈУ јв дао проф. Константиновић не

пружа могућности студентима да си-

стематски изучавају овај предмет.

Литература није дата прецизно по

темама већ глобално. тако да се у

њој тешко снаћи.

Због свега овога студенти су с

правом очекивали. да ће их преда-

вања упутити у основну проблема-

тику овог предмета.

За предавања професора Констан-

тиновића карактеристично је приlе

свега отсутност ма каквог педагош-

ког метода. Своја предаваша чита и

то врло нејасно. лагано и монотоно,

тако да га сви слушаоци не могу ни

чути. Проблеми о којима држи пре-

давање су тако широко поставњени,

да искључују свако дубл>е и озбиљ-

није постављање. разраду и објаш-

њење тих проблема,већ претставља-

ју погодно тле за причање огшггепо-

знатих ствари. за фразирање и даје

утисак да професбр није довољно

припремио предавање.

Осим тога у ггредавањима проф.

Константиновића скооо нема ријечи

о изградњи социјализма када се го-

вори о неком питању наше еконо-

мике. Као ла ,1е економика
ФНРЈ ве-

зана за нешто друто или можда за

саму себе. а не за ттзградњу социЈа-

лизма у нашо.т земљи.

Извјесни статистички подаци.

који су нарочтгго кортвићени из еко-

номике старе Јутославије слабо су

и недовољно разрађени и објаш-

њени. .г.:г, ,

Објашњење појединих ствари, ка-

да је то неопходно потребко, састоји

се у цитирању. односно читању ди-

јела говора неког од наших руково-

дилаца. Дешавало се да проф. Кон-

стантиновић на предавању дословно

овако каже: „Да вам Ја не бих об-

јашњавао. наЈбоље би било да вам

јашњавао. наЈбоље би било да вам

ја прочитам говор... из ~Борбе“ од...“

На тај начин је обЈашњењо неко

важно питање или мЈера нашег ру-

ководства у привреди.

Али у предавањима професора

Константиновића има и врло круп-

них грешака и контрадикторности.

На пр. за нашу економску стварност

он каже: „Ми немамо ни капитали-

зам ни социЈализам. ми смо нешто

треће.“ Затим у предавањима стално

истиче сличност са СССР-ом у по-

љопривреди. баш тамо где се ради о

нашим специфичним условима. Го-

ворећи о приликама код нас послије

свршетка рата, он каже: „Прилике

код нас биле су доста сличне као и

у СССР-у после револуциЈе иако код

нас није било грађанског рата, ни

стране интервенције као ни ратног

комунизма.“ Свако ће се запитати:

па гдје су сличности поред толико

битних разлика! ПогледаЈмо само

кодико су ова два цитата. кад их у-

поредимо, бесмислена и контрадик-

торна: ми смо нешто треће (ни ка-

питализам ни социЈализам). али вр-

ло слични са СССР-ом. Али ту и-

мамо још Једну важну ствар потпу-

но наопако постављену, коЈа задире

у питање предмета и садржаја еко

номике ФНРЈ. На таЈ начин садржаЈ

економике ФНРЈ не би био као

што смо на почетку истакли изу-

чавање општих закономЈерности из-

градње социЈализма онако. како се

те закономЈерности поЈављуЈу ка-

ко се манифестуЈу код нас, у нашим

специфичним усчовима изградње

социЈализма. Задатак ове науке свео

1 би се на .тражење сличности са

СССР-ом. Овако погрешно постав-

-1 љање суштинских ствари, тражење

сличности и шаблона. удара печат и

даЈе одговараЈућу карактеристику

1 свим предавањима професора Кон-

-1 стантиновића.

За правилно изучавање економи-

ке ФНРЈ потребно Је извЈесно упо-

ређење са економиком старе Јуто-

славиЈе, али у границама нужности

обЈашњења поЈединих ствари. Ме-

-1 ђутим нема питања ни такорећи пре-

давања, гдЈе професор Константино-

вић не врши нека упоређења, па ма-

-1 кар и да то ниЈе потребно. Упоређе-

ња са економиком старе ЈугославиЈе

врше се и треба и гдЈе не тре-

■ ба и то наЈчешће врло широко, тако

да таква излагања испуне већи дио

? предавања. На таЈ начин таква упо-

ређења губе свој циљ: конкретно

1 разЈашњавање неког нашег економ-

- ског проблема и постаЈу ствар за се-

бе, у суштини некоомсна за изуча-

вање економике ФНРЈ. На трећој
Ј години то Је исто тако далеко. да су

7 чак читава предавања у првом се-

местру била посвећена економици

е стап« ЈугоСлавиЈе. . ,
,

Због свега тога етуденти су нера-

ло долапили на прелавања из еко-

номике. На пример на IV години нај-

внше ако је дошло 15 студената, &

неког дана не више од 5 слушалапа

(од око 230 студената чланова НО).

Испити се из истих разлога слабо

спремају а наставник са своје стра-

не није ништа учинио да заинтереч

сује студенте за овај предмет. То јв

резултат не само овако слабог,

научног и неинтересантног предава-

ња професора Константиновића, не-:

го и његовог неодређеног критерију-

ма на испитима. На испитима је че-

сто зловољан, тражи неке небитнв

ствари или уопштава на свој

чити начин, тако да студенти неки

пут не знају како да му одговоре н

нијесу сигурни да ли ће са добрим

знањем пасти, или са врло слабим

знањем положити. Сама питања нЛ

испитима често претстављају праву

бесмислицу и нијесу ништа ново у

читавом систему рада проф. Кон-

стантиновића. Да ствар буде јаснија

цитираћемо неколико таквих пита-

ња; Технолошки процеси у пољо-

привреди? Задруге код нас и у ко-

мунизму? Сељак у старој Југослави-

ји и сељак данас? Кулак и члак

СРЗ? итд. То су таква питања о ко-

јима се или просто нема шта рећи

јер су потпуно уопштена, или су по-

грешно постављена. Узмимо на при-

мјер питање; Технолошки процеси у

пољопривреди? О каквим се ту тех-

нолошким процесима може говори-

ти? Ако би била ријеч о неком при-

вредиом предузећу које производал

рецимо, сирово гвожђе или челттк

итд.. онда би питање имало неко#

смисла, али и у том случају не $
оквиру предмета економике ФНР.Т*

него технологије. Или питање: За-

друге код нас и у комунизму? Ми

не видимо да се на ово

може одговорити, ако се студент нв

буде упустио у враћања, или најбла-
же речено у погађања и наклапања,

'

која неШГју нмчег заједничког са на-

учним објашњењем суштине ствари*.
У тим случајевима студенти су при-

морани или да се упуштају у проро-

ковања, или да се препиру са про-

фесором о томе да ли такво питањв

уопште има неког смисла. Овакве

препирке нијесу риједак случај на

нашем факултету. Због тако слабих

и ненаучних предавања. због недо-

статка књига и литературе, квали-

тет знања на испитима је код доброг
дела студената низак. Одговори су

најчешће површни, штури и ггуни

фраза и причања ошптепознатих

ствари.

На крају да поменемо и

које је дао проф. Константиновић|

који се ни по чему не разликују

читавог рада проф. Констнтиновића,
већ напротив употпуњују све ово

што смо досада о томе у кратким

цртама изнијели. Погледајмо са»-

мо како изгледају ове теме, како

оне дате. Као и предавања, тако и

ова тема одликују са ширином, не-

прецизношћу. третирају поједине

проблеме, који заправо чине читаве

комплексе тема. Скоро свака од њих

је такв постављена, да приликом о-

браде наводи на ширииу и површ-

ност. без удубљивања у масу су-

штинских проблема наше привреде.

Осим тога сама тема, како је постав-

љена, приморава у веЈкгни случаје-

ва да се говори о економици старв

Југославије, што су многи студенти

и користили. како би са врло мало

напора израдили један семинар цук

фраза и површности. Такве су темвг

Развитак наше 'леталургије? Разви-

так наше тешке индустрије? Разви-

так пољопривредне производње по

Петогодишњем плану, и друге. Или,

на примјер, тема „Индустрија у

рој Јутославији“, која обрађује јвф-

но питање директно из привредаш

историје ФНРЈ.

Закључак на све ово произилази

из свега што смо раније рекли. Није

тешко закључити, да је овакво ста-

ње са економиком ФНРЈ одно-

сно оним диејлом којега предајв

проф. Константиновић забрињујућв

на нашем факултету. Економика јв

такав предмет, који мора стално пра-

тити промјене које се дешавају у

нашој економици у вези њеног да-

љег јачања и развоја и то тако, што

их неће само регистровати, него на

бази марксизма-лењинизма н наших

искустава, научно анализирати и о-

брадити. Професор Константиновић

са својим предавањима у томе до-

сада није успио, нити је пружио СТу-

дентима могућност да кроз њих сте-

кну потребна знања.

ЈовићевиН Чедомир

студент Економског факултет?

СМРГ ФАПШЗМУ СЛОБОДА НАРОДЛ .

АГА '4/Ж
—Прва страна: О ефетам. , „е*..™«*. Ч ет. рт а стр а в.:

Ш ' ||Ј; ///ј '/////// V/////////, // // /// '/// Приближава ов крај школске го- Прилог питању о интернациона-

шШ ЈкШ/Ш/јЈкШв
НК .шВ^ћШгВУшт ЈВЈШ Јм ЈШ&. Рћава настава повлачи слабо ИЗУ-

Жан Жгк ру СO: Дртштвени уго- к Ррта на Београдгком гниверзи-

чанзње прРЛМГТа - вор и о пореклт неједнакости ме-

нзшч будућим но„.
гРУкто Ги-

друга страна:
ћу људима.

0 идрактеру Првог српског устан- Неки проблеми у стваралаштву „Црвена звезда" на првом месту

младих писаца. без пораза
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СПРОВОЂЕЊЕ ОДЛУКА III ПЛЕНУМА ЦК КП ЈУГОСЛАВИЈЕ

„О карактеру Првог српског устанка"
Члаиик кига обЈављуЈеми наиисали су студенти Филозофског факултета који су били учесници у дискусиЈи

н
запупп ли своје гледчште у оцењивању Првог српскот устанка. Њихово се тледиште може јасно видети ид ари~

када кота су они далн, РедакциЈа „Народног студеита" и овом приликом позивп студенте Универдитета да, ако се не

слажу са мишљењима аутора овог арикада, нзиесу своја мишљења која ће редакција објавити укодико су принциии•

јелна и умесна. Дискусија која би могла да се развије новодом овог прнкааа допринела би разјашњавању каракте-

ра Ирвог српског устанка.

(Приказ дискусије на Филозофском

факултету)

Спроводећи у живот одлуке 111

пленума ЦК КПЈ научна секција у-

дружење наставника и факултетски
комитет Народне омладине Фило-

зофског факултета организовали су

јавну дискусију о карактеру Првог
српског устанка. Квалитетно преда-

вање, два наставка дискусије, врло

жива борба мишљења, као и вели-

ки број дискутаната слушалаца ја-
сно показују колижз је интересова-

н>е дладало како међу наставници-

ма и студентима Филозофског фа-
култета тако и међу другим науч-

ним радницима ван факултета. Мо-

же се рећи да је цео Филозофски
факултет, у дакима уочи и после

дискусије, разматрао проблематику
теме као општи предмет разговора,

док су се студенти филозофске и

историске групе озбиљно спремали

читајући гготребну литературу. Ја-

снз се показало да је јавна диску-

сија не само врло погодна форма за

стручно уздизање студената него

да је у нашим данашњим условима

неопходан пут у решавању питања

чз области друштвених наука.

У овом чланку даће се приказ

тока дискусије и оног битног у

мишљењима која су се јавила, без

улажења у сва питања која су се

постављала и без давања гледишта

и напомена свих дискутаната,

Дискусија је почела 18 априла ус-

меним рефератом Душана Перови-
ћа, доцента катедре историских на-

ука*). Пр>едавање је најпре обухва-
тило проблематику Првог српског

устанка у постојећој литератури.

Буржоаска историографија није о-

ставила никакво синтетично дело о

Српској револуцији; интересовала

су је углавном војна и политичка

питања. Први Срски устанак тума-

чен је као национална револуцио-

нарна акција или, код Васиља По-

поиића као аграрна револуција. За-

тим је предавач дао мишљења

Маркса, Светозара Марковића, Ве-

селина Маслеше и Бориса Зихерла.

Он, је дао своју анализу друштве-

»о-економске ситуације у Београд-
ском пашалуку пре Првог српског

уотанка. Приказане су друштвене

снаге и класни односи. бпадањв

турског феудализма има свзје по-

с‘ебне облике, као што има посебне

облике и развитак нових друштве-

них снага у Београдском пашалуку.

Крајем ХУШ века Турска одржава

живе трговачке везе са капитали-

стички развијенијим европским др-

жавама делом и преко Србије. На

селу, у Бвзградском пашалуку, фе-

удална рента даје се делом у нов-

цу. Трговина са суседним земљама

и областима ствара посебан сло)
бгочарских трговаца издвојоних из

Сељачке масе. Има сведочанстава

да поред класе сеоскр буржоазије

постзје и сиромашне сељачке масе.

Дахијски режим у Београдском па-

шалуку долази као резултат опада-

н>а турског феудализма. Дахијски

режим, и, уоппггс владавина Турака

•) У оквиру овог чланка не можемо

опширно говорити о успелом предавању

лоцента ПеровиКа. Друговима, који же-

ле да се упознају са његовим поставка-

ма, скрећемо пажњу на његове „Тезе за

Нвционалну историју” штампане у „Са-

времноЈ школи” (бр. I—2, 1948). У шима

се дословце не говори о карактеру Пр-

вОг српског устанка, али се из њих мо-

гу извести потребни закључци о Срп-

Ској револуцији 1804—1830 године.

кзја га рађа, онемогућује даљи раз-

вој класе сеоске буржоазије у Ср-

бији, те она постаје иницијатор Пр-
вог српског устанка, како би себи

обезбедила пуне услове за развитак.

Документи изричито говзре да је
вођство у Првом српском устанку

имала класа сеоске буржоазије.
Власти које се у устанку оформљу-

ју имају класни карактер, и омогу-

ћују даље наглз богаћење вођа у-

станка. Устанак није стихијан. Ма-

совна снага устанка је сељаштво,

које у њој решава питање ликвида-

ције феудалних односа на селу. На

тој линији је и класа сеоске буржо-

азије, али она има и саоје интересе

који су често супротни од тежњи

народних маса. Богаћењем на ра-

чун народа сеоска буржоазија у у-

станку ствара услове за даље јача-
ње и развитак. Пошто је историски

резултат Првог српског устанка от-

варање пута капиталистичком раз-

воју Србије, предавач је закључио

да је Први српски устанак по су-

штини буржоаско-демократска ре-

волуција, а национално-ослободила-
чка по својој форми. Тако је, по ре-

чима доцента Перовића, историска

анализа пзтврдила мишљење друга

Зихерла које је он дао у чланку:

„Југословенски народи у години

1848” („Преглед”, св. XI, ХП, књ. Ш,
год. IV, новембар и децембар 1948).

Карактеристика Првог српског у-

станка као буржоаско-демократске
ревзлуције не умањује величину и

значај маса и вођа устанка. Први

српски устанак је неопходан услов

за даљи развој Србије у току првих

деценија XIX века.

После предавања у дискусији су

учествовала два студента историске

групе. Друг Храбак је замерио пре-

давачу што је одвојено посматрао

Први српски устанак. Методски би

правилније било дати каректери-

стику целе српске револуције која

траје до 1830 (33) чија је прва фаза

Први српски устанак. Исти друг се

није сложио са предавачем да пре

1804 постоји већ изграђена класа

сеоске буржзазије него да се ради

о једном слоју сеоских сточарских

трговаца, који ће се управо у току

револуције оформити као класа.

Отуда до Првог српског устанка ни-

је дошло иницијативом слоја сто-

чарских трговаца него иницијати-

вом маса, које су објективне окол-

ности учиниле активним. Независ-

но зд тога резултата разумљиво је

да је револуционарна акција изне-

ла на површину најбогатије, најве-

штије и људе са најбољим везама,

који стварају своју власт над наро-

дом за лично богаћење. Постоје две

линије у решавању аграрнзг пита-

ња радикална народних маса и

компромисиа у виду укупног данка

тог издиференцираног слоја тргова-

ца који се класно оформљава. Пе-

риод од 1806—1813 је

интервал радикализма сељачких

маса”. Период од 1815—30 претстав-

ља начин ликвидације феудалног
система тргозачке буржоаске класе

која се оформила. Српска револу-

ција у целини (1804—30) је по су-

штипи буржоаско-дем зкратска ре-

волуција. Друг Храбак прихвата

термин „сељачко-бЈфжоаска рево-

луција” претходног дискутанта

Прице и тај термин, друг Храбак на

основу поређења двају места из Ле-

њинових дела, доказује. Наиме Ле-

њин је осврћући се на карактер Ру-

ске ревзлуцдје 1905 употребио тер-

мин селзачка буржоаска револуција
као ужи појам буржоаско-демократ-

ске револуције.

Наставак дискусије 27 априлабио

је много богатији и живл»и, чак и

врло речитији. Дискусија се крета-

ла окз новог мишљења, које је из-

нео професор др. Душан Недељко-

вић у чему су га подржали студен-

ти филозофске групе. Професор Не-

дељковић се ослаша на Маркоову

оцену Српске ревзлуције у чланку

„Шта ће бити са европском Тур-
ском’’ а која гласи: „Када Је 1804

синула Српска револуција, Русија је

одмах узела под своју заштиту у-

сталу „рају” и, подржавајући помо-

ћу два рата, учврстила у два уго-

вора унутрашњу независнзст држа-

ве.” (Маркс-Енгелс дела IX 394). И-

мајући у виду ову карактеристику

професор Недељковић каже да је

Први српски устанак Српска рево-

луција вођена од раје.

Схватање предавача, професор
Недељковић, сматра да се заснива

на засад неоправданој потреби да

се Српска револуција одреди бли-

же од горњега. Предавач није ус-

пео да фактичким материјаломпот-

крепи своје гледиште. Маркс тада

у Србији није видео никакву класу

сеоске буржоазије. Класни носилац

револуције је рајетинска маса која

није више хтела да буде раја. Ка-

питалистичких односа нема у Ср-

бији дз 1804, нема ни буржоазијени

најамних радника. Тек у току ре-

волуције почиње класно оформља-
вање. Власт је у Првом српском у-

станку народна као што је Српска
револуција народна, рајетинска, чи-

ји је програм уништење феудализ-

ма и стварање независне државе.

Професор Недељковић налази раз-

лику у карактеристици Првог срп-

ског устанка код самог предавача у

тезама за I и II српски устанак

датим у „Савременој школи” 1948

и сада, у предавању.

Ово шшљење прихвата неколико

студената Филозофске групе (Ми-

хајло Марковић, Михаило Поповић,

Милета Станић и други). Друг По-

повић је говорио о методу излагања

предавача и дискутаната са истори-

ске групе. Тврдио је да су они па-

ли у грешку једностране индукције,

јер су на основу малог броја чиње-

ница извели закључак о карактеру

Првог српског устанка. Да друг По-

повић пада баш у ту грешку, посеб-

но је показао доцент Перовић на за-

вршетку дискусије, пошто је друг
Поповић на основу малог броја об-

јављених података окарактерисао

Први српски устанак као народну,

антифеудалну револуцију. Та рево-

луција, по другу Поповићу, није на-

стала да би нужно водила стварању

буржоазије. Главни његов аргуме-

нат је што му његова теза изгледа

логичнија од предавачеве.

У добром излагању Михаило

Марковић се осврнуо на то како су

разне револуције третирали Маркс

и Лењин. Изнео је да је прелаз из

феудализма у капитзлизам врло

различит у разним земљама. Нала-

зи разлога да може подржати ми-

шљење професора Недељковића о

Првом српском устанку као народ-

на револуција, јер је Српска рево-

луција један о специфичних прела-

за из феудализма у кагтитализам.

Било је и таквих дискутаната (а-

-систент Јеремић) који су сматрали

да је довољно да се с-фектно прочи-

тају цитати у којима Маркс говори

о Србији XIX века и да се тиме ре-

ши питање о карактеру Првог срп-

ског устанка, Ми нисмо против

оног што је прочитао друт Јеремић,

а поготову нисмо противу онога

што је Маркс казао и хтео да

каже у својим чланцима, али овде

се ради колико ће који цитат кла-

сика да се стваралачки примени и

да се стави на место које му одго-

вара у третирању проблема, у овом

случају, српске револуције. Пра-

вилно је истакао друг Сеферовић

да се не треба задовољити цитати-

ма већ да је потребно усвојити њи-

хов дух. Између осталог, друт Се-

феровић је рвкао да, иако нема о-

нако изграђене буржоазије у Срби-

ји пре 1804 год. као на Западу, то

још не значи да Српска револуција

не може имати карактер буржоаско-

демократске револуције. О сличном

је говорио и ггрофесор Правног фа-

култета др. Д. Јанковић. У СрСиЈи

XIX века нема онако изграђене

буржоазије као на Западу па нико

не може посумњати у буржоаски

карактер српске државе у XIX ве-

ку и у владавину буржоазије. Први

српски устанак диже и руководи са

њим класа сеоске буржоазије; да

власт у Првом устанку има класа

сеоске буржоазије најбоље сведочи

класна гтрипадност чланова Прави-

тељствујушчег совјета и класни ка-

рактер законских докумената које

је он доносио.

У друтом наставку дискусије, 4

маја, доцент Перовић је подробно

одговорио на ггримедбе дискутана-

та, разматраЈући два различита гле-

дишта од његовог, гтрво, о национал-

ној револуцији (Живко Апић сту-

дент историје) које мишљење не

води рачуна о друштвено економ-

ској стварности и марксистичкој а-

нализи и друго, о тези о народној

револуцији. Основне примедбе у

гледишту о народној револуцији ти-

чу се класних односа у Београдском

пашалуку, уочи и за време Првог

српског устанка. Предавач сматра

да пре 1804 не може бити ни говора

о неиздиференцираној раЈи, већ да

у устанку делује сеоска буржоазија

као офк>рмљена класа. У Првом

срцском устанку поред сељачких

маса делује и класа сеоске буржо-

азије, која има вођство у својим ру-

кама. Те снаге на српском селу и-

мају услова за развитак, имају

друтачију перспективу и инте-

ресе него сељачке масе. Посто-

је већ зачеци каттиталистичких

односа, тгре свега робноновча-

ни односи између града и се-

ла. Он-је истакао да противна стра-

на без икаквих основа не признаје

гугасни карактер власти у Првом

српском устанку. На основу места

из Енгелсових и ЈГењинових дела

ок је износио да саме сел>ачке ма-

се без рЈгководства не могу да из-

војују победу. Оне морају иматиса-

везника или у буржоазији или у

пролетаријату. У овом случаЈу вођ-

ство устанка има класа сеоске бур-

жоазије.

По речима дрцента Перовића кад

кажемо народна револуција нисмо

одредили њен класни карактер. Сам

факат да проф. Недељковић назива

две сасвим различкте револуције

народним (1804—1941) најбоље гово-

ри против такве карактеристике.

Свака револуција има своје специ-

фичности па и Први српски уста-

нак. Није важна чињеница како

ћемо ми једну револуцију назвати,

важно је да из анализе историских

услова прб и у току револуције

произилази карактер револуције.

Није тачно што је навео ттроф. Не-

дељковић да се тезе за I и П уста-

нак разликују од предаван>а. Ис-

тина, тврди предавач, у тезама ниг-

де изричито није наведено да је то

буржоаско-демократска реоолуција,

али се то у.з њих може лако уочити

и закључити.

Дискусија међутим није престала.

Она је само псстала јаснија и ис-

кристалисанија са извесним акомо-

дирањем гледишта код неких дис-

кутанаха. Завршетак дискусије се

задрже.о више на продубљивању ра-

нијих тумачења.

Професор Недељковић је кон-

кретније дао своје мишљење о кла-

сним односима пред Први српски у-

станак. Назвати Српску револуцију

буржоаско-демократском значи ре-

ћи да је сеоска буржоазија оиа која

даје печат Првом српском устанку,

а то не стоји. То, даље, значи додати

српској раји пре 1804 целу класу

сеоске буржоазије која тада као

класа не постоји. Први српски ус-

танак је Народно-демократска рево-

луција са стопостотним програмом

ослобођења раје. Тада је проф. Не-

дељковић дао карактер другога де-

ла Српске револуције. По члану 8

Букурештанског уговора 1812, ство-

рена је могућност за прерастање у

буржоаску револуцију. Та међуна-

родна одредба није искоришћена у

Првом српском устанку баш зато

што сеоска буржоазија не удара

свој печат устанку, јер она је тек

у зачетку те не може да искористи

могућности из уговора. Први срп-

ски устанак прераста у своју су-

протност у Други српски утанак,

који има други програм, а то је да

се створи вазална држава ослоњена

на феудалне земље. Други устанак

и Милошев рад до 1830 ггретставља-

ју буржоаску а не буржоаско-демо-

кратску револуцију. У Првом срп-

ском устанку расту захтеви народ-

них маса и у остварењу тих захте-

ва народне масе иду до пораза и

слома устанка. Назвати Први срп-

ски устанак Народно-демократска

револуција значи одредити његов

карактер.

На свом ранијем гледишту остала

је и неколицина студената из исто-

риске групе. Они се у основи слажу

са закључком анализе класних од-

носа пре 1804, које је одредио про-

фесор Недељковић, јер су ти одно-

си стварно били такви пре Првог

српског устанка. Пре 1804 нема из-

грађене класе сеоске буржоазије.

Иако трговина нема карактер феу-

далне епохе, ипак она није квали-

тативно таква да би произвела но-

ву класу трговачке буржоазије ср-

бијанског села на прелазу у XIX

век. Први српски устанак није по-

вео тај издиференцирани слој сто-

чарских трговаца, који се налазина

путу класног <+>ормирања него ши-

роке народне масе. Друг Храбак се

не слаже са тврђењем предавача Пе

ровића да сеоске масе нису кадре

да узму власт без савезништва. На

нашем тлу, сељачке масе су актив-

не, баш зато што у себи имају еле-

мвната војништва. Друго је питање

да ли њихови захтеви могу бити ре-

ализовани и, ако их реализују, ко

ће их и како искористити. Подржао

■је захтев проф. Недељковића да се

Српска револуција посматра у раз-

воју. Но, друг Храбак се не слаже

са проф. Недељковићем да је Дру-

ги српски устанак само буржоаска

револуција, пошто Милош, поред

асистенције страних сила а пре све-

га Русије, ослања се и на ради-

калност сељачких маса због чега

га управо Турци и трпе. Први

срттски устанак није одвојена на-

родна револуција која претходи

буржоаској револзгцији пошто он

нема своје историске резултате не-

го се они реализују тек 1830 са Ми-

лошевим програмом и сеоском бур-

жоазијом која се класно офордшла.

Први и Други српски устанак прет-

стављају историску целину која је

буржоаска-демократска револуција

посебног типа, а то је сељачко-

буржоаска револуција. У свом пр-

во.м делу она показује радикализам

сељачких маса, али у вођству већ

стоје сточарски трговци, док у дру-

гом делу калазимо програм бур-

жоаске револуције са програмом

класе сеоске буржоазије која се о-

формила. То је сељачко-буржоаска

револуција јср је раскрчила зе-

мљиште даљем капиталистичком

раззоју и оборила феудални си-

стем. То је сел>ачко-буржоаска ре-

волуција зато јер је носилац бор-

бе било сељаштво избачено на поље

самосталне акције; зато јер су се

решавала нека од питања буржоа-

ско-демократске револуције а п>ре

свега аграрно питање, а не питање

демократских права, радног дана и

слично и што у Српској револуцији

не учествују друге класе и слојеви

осим сељаштва.

Неколико дискутаната са стране

су се ооредељивали или за гледи-

ште доцента Перовића или проф.

Недељковића, примајући тезу да се

Српска револуција мора посматра-

ти до 1830, где ј$ она свакако бур-

жоаско-демократска. Дискусију је

закључио доцент Перовић остајући

на мишљењу да је Први српски у-

станак један тип буржоаско-демо-

кратске револуције.

Премда се дискусија два пута на-

стављала, не може се рећи да је пи-

тање решено те су се учеоници и

слушаоци ове занимљиве дебате и-

пак разишли неубеђени. За многе

слушаоце аргументи, како предава-

ча тако и носилаца последњих гле-

дишта, нису била доведена до кра-

ја и нису преовладала. У сваком

олучају дискусија је дала снажног

потстрека да се пристугш решава-

њу постављене проблематике.

Један од крупних недостатака

дискусије је у томе што су изве-

сни дискутанти посматрали Први

српски устанак одвојено од целе

Српске револуције од 1804 1830.

Наслеђе је из буржоаске

графије да се Први и Други срп-

ски устанак одвајају и посебно

подвлаче према интересу ове или

оне српске династије. Тог наслеђа

се треба ослободити и давати оце-

ну историског процеса у целини.

Даљи недостатак је у томе што се

није више места (сем код друга Ми-

хаила Марковића) посветило марк-

систичко-лењинистичком учењу о

револуцијама.

Успеху дебате много је допринело

залагање наставника и студената

филозофоке и историске групе. С

обзиром да је проблематика Првог

српског устанка доступна настав-

ницима и студентима осталих група

успех дебате би био потпунији да

су и они узели учешћа у њој. Нај-

зад, велика је штета, што у дис-

кусији у већем броју нису учество-

вали наставници и студенти исто-

риске групе.

Посебан значај ове дискусије је

у томе што је лре појаве маркси-

стички ггисаног уџбеника историје

народа ФНРЈ дала веома корисних

података и анализе које се могу у-

потребити за одређивање карактера

важног догађаја у историји нашег

народа Орпске револуције.

ст. историјв

ст. филозофије

Прица Радомир,

Миленко Марковић,

О ефектима и »ефектима«

Ефекат. ..

Ноћ. У даљини, у отсјају мун.е види се калсо се нешто споро креће. Још зе

орсвим далеко. Муње су све учестаније, тресак вромова све јачи, продорнији, све

бдшки као и силуета неког бића које се тетура, застаје, пада. Бодл»икаво грање
гбло без иједног листа, под ударцима ветра се повија. ломи. Бодље злокобно све-

т*вв ‘влажне у отсЈаЈу муља. Лице жене, пуно бола, окренуто Је некуда у висину.
У Себи осећа ужасне болове то јој лице изражава: стегнуте усне, сузе помеша-

не с капљицама кише и Једва чујни уздаои бола и неке прикривене радости коЈи

ка<| да долазс из дна душе, складно сливени у бури те грозне ноћи. Бура у њеноЈ

дуТћи бура налоље. Кроз коЈи тренутак родиће се Оливер Твист.

„Ефекат“...

Олет ноћ. У даљшш подигнуте на брду и окружене шумом и маглом

вазиру се зидина неког огромног замка. У ЈедноЈ кули гори светло. Испред гвоз-

Деие капиЈе замка леже дечЈе саонице, а мајмун, окачен на огради некуда боЈа-

жљиво гледа. На површини воде види св силуета замка наопако, таЈанствено. ЧуЈУ

Се звуци музике тешки, скоро плашљиви, све јачи уколико Је осветљени прозор
ближи. Светло се гаси на платну огромна усна која резигиирано, очајно изговара
бамо Једну реч „Росбуд I *. Једна стаклена кугла пада и разбија се у парампар-

Чад. Нека особа обучена у бело отвара врата и улази у собу некако чудно крива.

У публици комешање, смех. Поново се светло пали Један леш лежи на столу

Локривен белим чаршавом. Дијафрагма камере се лагано затвара... у сали Један

Другом окрећу главе питаЈу се. Естете се смешкаЈу и уживаЈу.

Ефекат изазива импресиЈу а импресија осмех на лицу, сузе саучешћа или

Ивсхватл»ИlВост свог сопственог узбуђен.а, Она човека некада дуго држи, не на-

Пушта га, а некада се сасвим изгуби да се више никад у сећање не поврати. Она

ов Јавл>а као сазнање и схватање оног што Је хтео уметник (на филму) да при-

хаже. Она Је каткада насртљива и ми бисмо желели да Је одбацимо али она нас

нв иапушта и ми смо њоме понесени узбуђени смо и нехотице се уплашимо за

судбину неке несрећне Поли („Плинско светло“). А кад изиђемо из биоскопа ми

после кратког размишљања увидимо како Је та импресија била лажна, како смо

Јмкотице били захваћени елементима ФроЈдове теориЈе коЈа Је своје краке пру-

жЧла чак и на филму.
Чиме Јв наша импреоија изазвана?

ПостоЈи ефекат детаља и ефекат целог филма, односно онаЈ коЈи се добиЈе

ка крају филма после његовог гледања. Исто што и с неким слккарским делом.

Једна слика не мора да буде лепа уопште, у целини, али зато може да има неки

детаљ леп. Алм тај детаљ ће се изгубити у општем утиску слабе израде слике.

М њега ћемо заборавити као и слику као и филм у коме нас Је ефекат Једног

Детаља моментално задивио. Он Је у таквом филму сам себи био циљ детаљ

ради детаља. Но, детаљи су некада били, такорећи, Јединн извори да постигну

ефекат код публике. Тада су они говорили место тона којк Још ниЈе био прона-

ђен. То је био неми филм, „позориште тишине“ где су говорили прсти у групном

ллаку како се ломе, крше; мимика очију и лица која Је приказивада људски лик,

н>егове патн>е и радости, у коме су „очи биле музика“ као код Грифита, а желез-

иичке шине певале као код Абел Ганцеа у „Ла ру“.

Са ефектима ое Још ниЈе почело играти и о њима се још дуго ниЈе говорило

под знацима навода. Вармову сценографиЈу за „КалигариЈа" масе нису разумеле и

њоl се дивио само мали круг филмских естета мален и незнатан као и онај коЈи

се дивио Гогену када Је почео да ствара своЈе слике. Вин и Варм су тражили

ефекте, а то су били чисто сликарски, велики и лепи у свом експресионизму. Неми

филм се Још ниЈе „исцрпео" са сценаријама и ннЈе било потребно да се дроналазе

„ефекти“. ИмпресиЈа публике Је увек била изазвана садржајем сценариЈа, а начин

како св он реализовао био је скоро увек исти. Од добре режије и глуме углавном

Јв успех зааиоио.

Неми филм Је имао своЈе специфичне изразе с којима Је реализовао зами-

сао сценаристе у режисера. То Је био његов звук, можда јачи и убедљивиЈи од

сваког звука коЈи данас неки тон филм приказуЈе. То су били, свима нама познати,

огромни гро планови људског лица коЈе 1е говорило мњ»го верније него свака друга

изговорона реч. То су биле оне стотине очиЈу, саме очи смештене у Једном Једи-

ном кадру, које су претећи гледале у Емил .Татгинтеа да ли ћо убити свога су-

ђдриика <„Вариете“). Тако нешто у животу »ико нкЈе видео, то Је само он вцдео

ЈГ своЈоЈ халуцинацији и веодлучности да убије. Када главна Јунакиња у „Играчу

шаха“ свира на клавиру „ХеЈ Словени —*
ми звуке не чујемо, али осећаЈи кгуе

тада добијамо неКемо дуго изгубити то је осећај снаге, пркоса и вере у победу.
Тај осећај избија из мимике њеног лица, прстију који снажно ударају у дирке

клавира и коњаника са подигнутим маче&има како Јуре у истој слици не-

сватљивом брзином. То су били они натписи коЈи су исто тако били живи као и

људи на филму. Кад Јанингс каже своЈоЈ жени: „С’е финl...“ После свађе,

пре него што ће се растати (~Вариете“) ми видимо како се поред крупног натписа

појављуЈе испод Један мањи, па још Један сасвим мали. „С’е фин! Једном жи-

воту, једној породици сваки Је гледалац то осећао из оног малог натписа коЈи

је замењивао и говор, и сузе и музику. То кису били ефекти то је био филмски
језик немог филма, који Је имао да каже о ономе што су људи’ говорили на филму,
чиЈе смо усне гледали како се крећу, али говор нисмо чули. Једини им Је Диљ био

да прикажу истику, коЈа Је на филму добила своЈ други облик. Они су данас

гледани били наивни, устаљени, смешки. али изнад свега лепи, Јер су истину

људског живота, односа, догађаЈа, стварности, желели да прикажу у ЈедноЈ спе-

цифичноЈ форми тек рођене филмске уметности. Ефекат није био ни онај воз који

Јури огромном брзином право на гледаоца; ни цев револвера упрта право у очи

уплашених људи у биоскопској дворани; нп безброЈ слика преко слиха у Пабсто-

вом филму „ТаЈне душе“. Али, иако су то уствари, били ефекти у наЈширем сми-

слу те речи, што значи, да су постојали, ипак их нико ниЈе тим именом звао, Јер

су они били нераздвоЈни елементи, пстпуио срасли с телом филма и они су имали

да говоре место звука, да филмску драму учине што ЈасниЈом они су избегли

оно што се данас тако често гледа на филмоаи.ма ефекат ради ефекта. Све Је
то било само испитивање, играље с филмом и с његовим изражаЈним могућностима,

као кад дете добиЈе нову лутку и лочне да Је загледа милуЈе и ставља на своЈ

сточић окрећући Је стално, да би наЈзад нашло положај у коме ће ЈоЈ се лутка

наЈвише свиђати.

Жеља уметника немог филма Је била племенита приказати човека она-

квог какав Је у стварности. На филму он Је ћутао требало Је преиаћи начин

да проговори и то Је решеио оним што ми данас тако често називамо Јевтиним

ефектима немог филма. То су била само изражајна средства, форма Једне нове

уметности чији Је први задатак био приближити „мутааог“ човека с биоскопског

платна правом човеку, коЈи га је пооматрао, чиЈе Је усне гледао како се мичу,
без да изговоре ма и Једну реч а ипак му се толико пута учинило да их чуЈе.

Они су ту били неопходни, без н.их филм ниЈе могао да живи, био Је неЈасан, не-

приступачан. Они су били његов саставни део, давали су му живот као што сли-

кар бојом даЈе живот своЈоЈ слици. И самим тим што су они били саставни део

филма, они нису стрчали, нису се издваЈали из општег ефекта целог филма. Им-

пресија Је била плод снажних епизода и целокупне драме филма и она Је била

изазвана добро.м глумом, динамичношћу и интересантношћу садржаЈа, неочекива-

ним заплетима, логичним хепи-ендом или неминовном несрећом.

Биоскопске сале су сталио биле пуне свет Је желео да гледа филмове.

Мењали су се жанрови, теме, правци. али Још све то није било исцрпљено. НиЈе

се залазило у дубину живота, кису се тражили ооциЈални и економски проблеми,

коЈих Је у то доба било тако кшого да се реше, односно да се покуша са решава-

њем на филму, Иако се филм сматрао више за забаву, ипак су масе у себи, као и

они коЈи су га стварали, мислиле о томе колико им оц може помоћи у изношењу

њиховог живота на биоскопском платну.

Таl тренутак Је ускоро дошао и с њим се јавио први филмски ефекат. То

је била појава класичног дела немог филма АЈзенштајнове „Крстарице Потем-

кин“, ко.ја Је, поред оног новог што је поиказивала, донела са собом и огромне

могућности утицаја на историју филма. То гениЈално дело наЈпотпуније Је ~илус-

тровало теориЈу Пудокииове монтаже, и оно ,1е било модел мз коЈег су Роцер
и други енглески режисери документарци, црпили њихова прва учења у филм-

ској техници” (Роџер Манвел; ~Филм“). Истинит живот једне велике револмииlе.

о коЈој су се причале саме лажи и погрде ка Ззпаду, а коЈу су обични људи жу-

дели да упознају, да је виде приказан Је на филму и с једном компонентом

филма

сиониран ефектима Аlзенштаlнове монтаже на чувеиим Одеским степеницама

ефектима који су изражавали дивљаштво побећених, њихову грозну нечовечност

и страдање Iедног лела народа на ко*е се њихов бес сручио Све 'е то бн"о п>'нка-

зано тзв. „брзом монтажом" (као и неке друге сцене, рецимо метафорична мон-

тажа крстарице Потемкин, односно њених точкова и лииа морнара), роћеном на

тлу СССР-а, коЈа Је изражавала „грозничћви замах револуционарног темперамен-

та‘‘ (Балаш: ..Филмска култура“) и која кије била празна формалност „Фокс“ но-

вости или уобичајена баналност импровизираних аутомобилских судара. То је било

најреволуционарније дело филмске уметности немог филма, почетак новог доба

„за монтажу“, доба у којем Је монтажа „проговорила". Филм Је добио Још Једно

чуло, које Је, додуше, имао и пре, али чија се вредност, права намена Још ниЈе

довољно знала. Оно се Јавило тамо, где се родила и нова уметност —' содиЈали-
стичка уметност и оно Је произвело први истински ефекат, прву велику и никад
не изгубљ.ену импресију јер Је говорило о животу онаквом, о каквом су жудели
милиони људи, а не Натан БраЈ|а Варнер или Вилиам Фокс.

Међутим, то Је била само логична последица нове друштвене стварности. у

којоЈ су филм?ки ствараоци тражили специфичне форме да изразе нову ствар-

иост, пуну живота и садржаја, онако како би најбоље одговарала, и да она фор-
мама буде адекватна њиховим мислима о новом животу и да живот, уобличе«

у Једну нову уметничку форму, како стари кога су се Још добро сећали тако и

ново настали, буде потпуни одраз њихових осећања љубави према ономе што су

волели и мржње према ономе што им Је ту љубав ускраћивало.
Онакви ефекти какви су у своЈе време произвели филмови „Крстарица По-

теикин“. „Генерална линиЈа“, „Дезертер“ и други могли су се Јавити само зато што

су они били плод Једне племените тежње приказати човека који Је у новом

друштву добио место достоЈно његових напора и љубави према земљи, човека,

кога су ствараоци филма бескрајно волели.

Ускоро су почелп да се јављају први покушаји подражавања АЈзенштаЈна,

Пудовкина и других коЈи су успешно ишли њиховим путем и таман кад се ми-

слило да Је нема уметност проговорила она Је поново умукла. Јавио се звук

хоЈи Је са собом донео и прве филмске „ефекте“.
Пређимо преко првих неколико година примитивизма, лутања и очаЈа.

Филм Је опет постао лутка, али сад у рукама филмских магната коЈи су успешно

ишли њиховим путем и таман кад се мислило да Је нема уметност проговорила

ока Је поново умукла. Јавио се звук коЈи Је са собом донео и прве филмске

„ефекте“.

Пређимо преко првих неколико година при\пгтивизма, лутања и очаЈа. Филм

Је опет постао лутка, али сад у рукама филмских магната који су његову нову

в.редност мислим финанснску наслућивали и зато Је могао Један фмлмсхи

магнат у интервЈуу са познатим филмским новинаром Александром Арнуон да пот-

смешљнво изЈави; „Када дете има лутку, па му отац и маЈка купе другу лутку

коЈа говори, тате и маме. лшслите ли ви да ће оно оставити ову па се играти са

старом? Масе су исто као и деца, ми смо им дали нову играчку и с немим филмо®*

Је свршеко!...“

Неколико се година приказивала лутка коЈа говори или боље рећи кажо

пева, Јер су се снимали наЈвишо музггчки филмови. То Је било доба када Је звук

на филму био Једини ефекат и баш зато што Је био само то, он ниЈе имао ни-

какву уметничку вредност, Јер Јв ту био себе ради, само да се слуша као гра-

мофонска плоча. Све Је било подређено звуку. само Је он посто Јао и само су се

њему људи дивили.

Но, и те су годике забаве прошле и звук Је убрзо добио своЈу праву намену,

а филм Је поново проговорио, сад потпуно природно и истинито. 1930 године свет

Је видео моћно дејство звука у Левис Милстоновом пацифнстичком филму „На

западу ништа ново“ (Ал квуит он тхе Вестерн Фрокг“), у којем Је „права“ грмља-

вина топово и митраљеза дочаравала слику Једне велике ратне битке. То Је Једао

велико филмско дело, коЈе Је произвело огромну импресиЈу на гледаоце са саојим

никад незаборавним, правим, истинским ефектима монтаже, режнЈе, борбе звукова,

а нарочито камере Са виталношћу коЈа зачуђуЈе, ока Јури од рова до рова, прати

воЈнике у њиховом Јуришу. иде преко унакажених лешева даЈући верну слиху

ратног рнтма. Многи су покушали да направе нешто сличпо са камером у дсж;-

нијим филмовима али то нико чиЈе више услео.

Тек сада кад смо бацили Један ретроспективан поглед на развоЈ филма, мо-

жемо да се вратимо на наслов овог погледа. поставимо нека питања. Какзд свв

могу бити ефекти? Кад се могу употребити, а кад не? Шта проузрокујв Јлвљање

,ефеката“ и о данашњим ефектима у совЈетским филмовима.

Ефекти као и „ефекти“ могу бити: режиЈе. монтаже, глуме, музиасе,

сценографиЈе, шумова, дијалога, камере, светлч дакле свих оних коипонената

од којих се ствара Један филм.

Почетак огледа „Ноћ“.. . итд. може да послужи као пример за синтезу не-

колико сфеката (режије, глуме, светла) који ће, сви тако сЈедињени, произвести

на гледаоце импресиЈу, срачунату на то да каже како ће живот детета коЈе ће

се сад родитн, бити тежак пун тешкоћа, борби и страха као и ноћ кад се ро-

дило. Ма да Је то ефекат, који жели преко спољашњих, видних — у овом

случају непогоде да верно прикаже унутрашњи, за нас ненилљкви живот Једне



жене у тренуцима који су, можда, за шу најтежи, за нас невидљиви живот Јсдне

ипак су они доста устаљени и шаблонизирани, као и сцене разних погреба, са

тужном јесењом сликом гробља црним облацима, кишом, голим дрвећем и земљом

пуном баруштина. Ма како ти ефекти деловали и нереално. они су ипак веК до-

били своја значења у филмсхој енциклопедији и деловало би доста нескладно кад

6и у таквим сценама дан био приказиван као светао, пун белих облака Ј1 сунца,

иако то може да буде потпуно реално, јер људи се рађаЈу и умиру и кад Је такав

дан. И зато се такве сцене допуштаЈу Јер изазиваЈу одређени жељени ефекат,

иначе, у обрнутом случаЈу би деловале, као мало слово на почетку реченице, као

на пример у сцени из „Барба Жвана“ кад Жване ослободивши се заробљеништва,

бежи сав срећан док га изнад њега црни облаци натмурено гледаЈу.

Слично томе, али са дубљим значењем црних облака, коЈи више од Две

трећЈота испуњавају калар, имамо у Фордовом филму „Плодови гнева“ (-Тхе

Грапес оф Вратх“). Млади Том Јоад се у даљини губи, види се само његова си-

луета како ]е притискују страшни црни облаци. Он одлази некуда. Куда? на

то Форд Јшје одговорио, иако је Штајнбек на краЈу своЈе књиге друкчиЈе мислио.

То Је чисто филмски ефекат. који са.м за себе нешто значи и коЈи Је морао изићи

из онакве режиске концепције какву Је Форд дао, али који, ако се пореди са

књигом, добија сасвим други смисао далеко од правог.

Као још Један пример за чисто филмске ефекте, могу да нам послуже сцене

балета „Црвене ципелице“ из истоименог енглеског филма. Дивне боје, лепршасте

свиленв хаљЈоте, чудан амбиЈент, фантастичан космос; девоЈка коЈа лети, нестаЈе

као облак и као облак се поЈављуЈе. Бајка. . Тако нешто Је немогуђв видети У

позоришту, то може само филм да пружи и да своју публику задиви. Ту Је филм-

ска техника била главни чинилац коЈи 1е дао Један диван ефекат и публици пр>-

Жио забаву и ггриЈатно задовол>ство у гледању фино замишљеног балета и елуша-

н,у музлке, која Је са своје стране још више дочаравала живе слике Андерсенове

баЈке пренесене на филм.

диван пример за ефекат музике може да послужи одличан енглески филм

..Кратак сусрет“ („Бриеф Енкгбунтер“) у коме се Једина музика звуци Разсмањи-

новог концерта за клавир и оркестар хармонично спаЈаЈу и константно повећаваЈу

унутрашњи психолошки заплет Целие Јохнсон и њеног пркјатеља младог доктора.

Истн Д. Лиенов филм може да послужи и за пркмер монтаже звука тутњаве

брзог воза коЈи овде има психолошко значењо, доста симболично изражеио и

слично Реноаровом „Звер човеку“ („Ла Бете Имен“).

Данас су доста модерни ефекти коЈи се постижу исговременлм акцентом

монтажс тЈ. наглим преласком од општег плана на гро план са тонским акцен-

том монтаже, тј. наглим преласком од општег плана на .гро план са тонским

акцентом, коЈи је обично пре неки шум него музика („Грађанин Кен
.

„Песма

мртвим љубавницима“ и други).

Глумац Спенсер Траси у филму „Седми крст“ може да послужи као

пример глуме која импресиЈу гледаоца изазива своЈом одличном и темељито про-

студираном улогом, коЈа ствара лик кроз Једва при.метну или необично верну ми-

мику лица, погледа очиЈу и финих и изражаЈних гестова тела. Реч ј6 код њега

мање важан изражаЈни глумачки елеменат и она )е употребљена само тамо где

има пуну драматурушку функцију,

Вратимо се на другу „Ноћ. ..“ итд. То Је почетак Велсовог „Грађанина

Кена“ (Цитизен'Кане“), коЈи претставља право детиње играње са изражајним сред-

ствима филма. И онаЈ огромни гро план усни. можда наЈвеђи што Је икада филм-

ска камера направила, и онај фар што иде уз саме рсшетке замка. и кадар са

расплинутим и пијаним фигурама и женом у белом мантилу и пад кугле, и му-

зика коЈа са своЈе стране Још више даЈе тон тајанствености све то даЈе Један#

велики ефекат“, леп и незабораван по своЈоЈ замисли фантазији. И та] „ефекат"

и многи" други у том филму ако не изгубимо из вида његов стил, немаЈу неку

дубљу позадику, Јер су се Јавили као продукт необузданог филмског снобизма

разметљгпзости Велесовог знања, културе и талента. Они нам нису имали што да

сакрију, осим да Још више појачају оно што Је режисер хтео да нам каже. Иако

Јв каткад падао у површан формализам (сцена с огледалима) ипак су сви они до-

пустљиви, Јер су произилазили из самог стила и композиције филма и његове

зкеље да створи супер модеран филм.

да ефекат може да пређе у „ефекат- ако се често употребљава, може да

нам послуже за пример совјетски филмови.

Шта нам се не свиђа у совјетским филмпвимаТ

данас после неколико година гледања многоброЈних совјетских филмова,

можемо дати сУд о њима ко]и се неђе заснивати на огромном одушевљењу за

филмове коЈе пре рата нисмо гледали и за њихов садржаЈ. Имали смо могуђнссти

да ва ових пет годика пратимо развој совјетског филма, па не само за тих пет

година већ и више, Јер смо гледали много њих које Је совЈетски гледалац одавно

видео. Незаборавни ће остати утисци са гледања првих њихових филмова, Јер смо

гледали Једну уметност нову, блиску нама. Али то ново, коЈе нас Је тако много

одушевљавало и заносило у првим данима гледања није дуго трајало. СовЈетски

филм приказивао Је нови живот за нас: непознат, чудан, срећан и вољен од оних

коЈи га граде. На екрану смо гледали совјетске људе гледали смо нас; на њима

смо видели црте коЈе су сличне нашим; осећали смо њихову душу која се НиЈе

много разликовала од наше; њихови животни циљеви били су исти као и наши

пред нама, на екрану, људи из народа, прости, обични совјетски људи чинили су

садржај филма којег смо гледали. Изнад свега садржај њихових филмова нас Је

одушевљавао.

То су за нас били ефекти.

Али ниЈе дуго морало проћи па да увидимо да начин на коЈи су они свој

живот приказивали има нешто „исто“ што се провлачи у сваком филму, што даЈе

шаблон. Сваки њихов филм има исти завршетак, коЈи се огледа у Јуришу и по-

беди совЈетских војника на фронту; у весељу и клицању Стаљину; у савлађивању

нечег несавладљивог; у говорима руководилаиа и масе; у кулама Крем-

ља коЈе се виде чак из Пармза, итд. Колиго су шаблонизирана финала њихових

фшгмова може се наЈбоље видети из „Руског питања“. У позоришном комаду Си-

монова свршетак Је сасвим друкчији од свршетка на филму. Сећамо се оних мно-

гоброЈних Американаца са шареним машнама и белим кошуљама како кличу

Смиту, коЈи сав у руском темпераменту говори о садашњоЈ трулоЈ Америци и

Америци Линколна и Рузвелта. Али се не сећамо такве сцене када смо Смита

гледали у Лозоришту Смита упропашћеног, борбеног и напуштеног.

Обавезно Је да протагонисти буду ружни, са грубим неисклесаним цртама

лица: интелектуалци лепи, озбиљни са малим црким брчићима; научници са

огромном брадом а доктори с наочарима; „доброћудни 11 људи дебели високи“

реакционари углађени, лепо обучени са увек везаном машном; „прости“ из на-

рода са раздрљеном кошуллм, невезаним опасачем и косом коЈа пада на очи. Да

би Јунак био стварно човек из народа неопходно Је да стално пљуЈе, шмрче и

слине брише рукавом. Неопходаи Је казачок свуда, па макар га и људи са ве-

штачким ногама играли („Повест о правом човеку“ у књизи се игра валцер).

У оваком кадру се мора видети слика Лењина и Стаљина па макар се и тачка

скимања у ЈедноЈ истој просториЈи стално мењала („У име живота“). Обапезно Је

да се љубав прикаже наивно и невино као да није руски темпераменат познат

иностраном гледаоцу. Аљкавост, претенциозна шминка, неукусне шпице, непо-

требни писани текстови, очевидност атељеа и слаба техника, коЈа жаткада потсећа
на филмове снимљене у доба стаклених атељеа Је врло честа одлика многих

совЈетских филмова. ПсихологиЈе личности нема па макар се филм правио према

скоро чисто психолошком делу („Повест о правом човеку“). и много чега другог

много шаблона и наметљиве познате тенденциозности и неубедљиве пропаганде

(„Дело Артомонових" краЈ).

У свим тим спеиама ефекти су прешли у „ефекте“.
Нас наЈвише интересуЈу недопустљиви ефекти и њихова намена која се

састоЈи у бекству из стварности. Први „ефекат“ тзв. „спољни“ Је у самом наслову

филма, коЈи мора бити такав да своЈом необичношћу и упадљи.вошћу привуче масе

да се заинтересуЈу, а заинтересовати се значи купити улазницу на биоскопско)

благаЈни. И зато се приступа измишљавању наЈнереалниЈих наслова, коЈи каткада

немаЈу апсолутно никакву везу са садржаЈем филма, сем са групом људи специ-

Јално одређенсии за таЈ посао. „Ускрс у Јулу“, „Рупа у зиду“. „Зов крви“, „Љубав-

ници у вагону за спавање“, „Крвава љУбав“ и наЈновиЈа Риселова комедиЈа -Не-

веста за продаЈу" („Бриде фор Сале“) Јесу наслови неколико старих и нових

филмова, чиЈа глупост не иде даље од исте особине тих филмова.

Стварност се у филму не сме приказивати Јер приказивати Је значи ми-

слити на њу, а људи не треба да мисле па њу. То ће се наЈбоље постићи садржа-
Јем филма. коЈи требз да буде пун таЈанствепости, пун мистерија, убистава, крви,
нагих женских ногу, прељуба и временских непогода У њему ће лудаци да даве

невине девоЈке, гангстери да буду галантни љубавници и храбре убице, свештеници

да лече народ и говоре о другом свету, а интелектуалии да беже из овог свста у
далеке крајеве, као Сомерсет Наугхамов Јунак из књиге. и филма „Оштрица бри-

Јача“. То ћв бити „ефекти“ коЈи ће људску душу избудити, Јер она не може остати

мирна при гледању крви, унакажених људских лица, убистава са наЈразличити-

Јим оружЈима и мучења жртава разних психопата Они ће деловати на наша осе-

ћања али ће убрзо нестати, као и сваки други „ефекти“ неке уметности коЈа се

ослања Једино на њима, непозезаним за стварност, за саму идеЈиост свог дела. Они

неће деловати на разум и нећемо их моћи схватити као стварно нешто што п >-

стоЈи, самим тим што не постоЈе Како може разум да схвати Жан Коктоов филм
„Лепотица и Звер“ („Ла Бел е ла бет“.) у коме Лепотипа воли грозну звер, коЈа

пати исто као и човек, „Људски“, а истовремено ждере жисе животиње.

„Ефекти“ су намењени да сакриЈу истину, да лаж уоквире у уметност и да

прикажу оно што не постоји; камењени су на обману, плиткост садржаЈа и банал-

ност, на површно задовољење мзса и сакривање лица владајућв класе; на одвла-
чење пажње маса од њених проблема и патњи коЈе им чине они коЈи у њено име

владају. Немогуће постаје могуће захваљуЈући њима. Све се то постиже „ефек-
тима“: тужном и нежном музиком коЈа као да плаче („Зашто смо се срели“), или

класичном музиком коЈу свира краљевска лондонска филхармониЈа и одлична
пијанисткиња („Седми вео"), или маЈсторском режиЈвм Хитхока и глумом И.

Бергман и Шарл БоаЈе („Плинско светло“) или Жак Превертски диЈалозима
за „Децу раја“, или детаљима и камером у Цукуровом напетом филму „Лице Једне
женв“, или Дививиеровши триксљима у „Шено друго лице“. у свим тим филмовима

разуме се, и у многим другим доминантна Је безидеЈност садржаЈа која се

жели на сваки начин не само сакрити него и приказати као да ниЈе таква. И зато
се приступа проналажењу свих могућих ефеката који ће покушати да публику
заинтересуЈу бар заинтересуЈу само за њих који ће поступке Јунака некако

покушати да оправдаЈу а радњу учине могућном. И зато се ангажовати глумци
са наЈвећим умегничким, квалитетима, наЈбољи режисери, већ прослављени са

своЈим „цакама", а камермани, са њиховим. Наћи ће се композитор да искомпо-

нуЈе
*

нови сладуњави шлагер. сценограф да направи „истинску" џунглу У
атељеу, а реквизитер да иабави „неукроћене" тигрове из неког великог циркуса.
Кроз неколико месеци, кад буде готов филм, публика ће плакати и патити заЈед-
но са И. Вергман („Плинско светло“) или Анн Тоод у Комптоновом „Седмом велу“;
дрхтаће пред „шта ће бити“ са малим, коЈи Јури са побеонелим коњима и ујаком
право у ледену реку, а кога излечена лепотица жели на сваки начин да спасе

(„Лице Једне Жене“). Публика ће бити филмом понесена, гледаће га са наЈвећим
интересовањем „ући“ ће у платно и живеће заЈедно са Јунацима фклма. Али нећв
потрајати дуго после филма и она ће осетити у додиру са истином коЈа Је свуда
око ње и своЈим животом колико Је све оно било и лажно до сржи. Но,
за нас се ти филмови не праве и ми их као такве гледамо. Они се тграве за оне

чиЈи се живот у основи разликуЈе од нашег и који они треба да забораве. Он ће

сс тешко заборавити ако филм не буде без „ефеката“ који су најпозванији да то

учине.

„Ефекти“ су потребни и стота да би се унело нешто ново у приказивању
већ хиљаду пута приказаних авантура са Дивљег запада, пустоловина разцих кра-
љева гангстера и неких потресвих љубавних келодрама. Шта 6и било кад би, ре-
цимо амерички гледалац стално гледао Један исти начин ћриказивања жанра фил-
мова са Вилд Веста. Спгурно да би се онда филмски продуценти мало за-

бринули за њихове финансије. И због тога се приступа чак и у каубоЈским фил-
мовима, коЈе смо навикли на Један специЈалан начин да гледамо, „ефектима" пси-

хоанализе или ангажовању наЈбољих режисера за стварање нових „цака“, коЈи ћв
сасвим Један иови ефекат произвести („МоЈа драга Клемснтина“); пристЈпа се тра-
жењу лепотица коЈе каткада натграве толики „ефекат“, као рецимо атомска бомба,
и због тога добиЈу и сличан епитет кео Рита ХаЈворт „атомска лепотица“. Ме-

ћутим, ниЈе Риха ХаЈворт направила „ефекат“, већ моћна реклама РЦО-а Јер Је
Рита постоЈала и била исто толико лепа као данас Још пре осам или десет година.

Али ипак нас њихови филмови доста често одушсвљавају бар за оних два
сата док их гледамо. Они добро знаЈу с чиме ће се импресиЈа изазвати то су
шихови тзв. „чисти“ филмови (не „чисти“ у оном смислу авангардистичких

апстрактних филмова, већ у техничком погледу и у погледу већ готове форме,
реализациЈе филма) у којима гша и добре глуме, и музике, и коректне фотогра-

фиЈе, одличне технике, расГуће динамичности и добро конструисаних заплета. Ту
има ненадмашиих реквизитерских минуциозности (пр. Јоадова кућа у „Плодови

гнева" или продавница у „Мочвари"), дт.вно пронаћених пеЈзажа, дуго тражених и

пронађенмх типова ту има доста ствари које наш филм може да научи, сем

Једног бег од стварности. У стварности су наши сфекти, о којима сам жцвот

говори и који, да би били стварно велики и лепи, треба их само пронаћи, одво-

Јити их од масе, издвоЈити један коЈи ће снажниЈе и убедљивије говорити него

много и много других лажних ефеката. Наша стварност то Је већ Један велики

ефекат, коЈи ће дубоко импресионирати иностраног гледаоца када Је види на био-

скопском платну —ако форма, тј. филм буде исто толико лепа као и њен садржаЈ.
Наши сфекти то су напори и успеси радника по фабрикама џ селима на давању
свог новог социЈалистичког лика; то су универзитети и школе из к*Јих ћс изићи

млади људи да сво.Ју земљу још више обогате науком и културом. О њима ће наш

филм говорити, о души нове земље и нових људи. Он ће
; као и свака друга права

уметност, да „обогаћуЈе свест друштвеног човека и да Јој даЈе одређени смер“

како Је некад рекао Плеханов. А таЈ смер за нас Је смер ка изградњи нсвог

друштвеног поретка, према коме Је наш народ већ показао огромну љубав.

В. МоЈсиловић

* Предавање одржано у Клубу младих писаца Београдског утшверзитета

4-У-1950 год.

Друштвени уговор и о

пореклу неједнакости мећу људима

ЖАН-ЖАК РУСО;

Издавачрсо предузеће „Просвета”

је у својој серији научних књига

издала ова два чувена дела великог

француског писца Жан-Жак Русоа.

једног од класичара теорије демо-

кратије. Од ова два дела Русоа да-

леко је важнији „Друштвени уго-

вор”. дело које је извршило
веома

велики утицај на теорију о држави,

и специјално о демократији. За на-

шу јавноот, и нарочито за младе

правнике, неопходна је потреба да

се овако у потпуности упознају са

класичним делима о држави и пра-

ву и са разним политичким теори-

Јема. Ово издање Русовљевог „Дру-

штвеног уговора” је зато дошло У

прави тренутак. Надати се да ће и

,Јlросвета”, а и друга издавачха

лредузећа, и посебно „Архив за

правне и друштвене науке”, наста-

вити с издавањем ових класичних

дела и тако омогућити нашим људи-

ма да постану заиста самостални,

свестрано образовани радници на

изградњи државе и права. људи са

широким видиком и солидним зна-

њем. Занимљиво је у вези с тим и-

стаћи да је српски превод „Дру-

штвеног уговора” (и то релативно

врло добар превод) изишао још пре

пола века доказ да Је интерес и

потреба за превођењем Русоа по-

стојала још онда.

„Друштвени утовор” Је круна и

највиши домет природноправне те-

орије о држави, теорије коју је ре-

волуционарна буржоазија преузела

од стаРе античке и фсудалне ми-

сли и прилагодила је својим рево-

луционарним потребама, учинивши

од ње моћно оружје за рушење фе-

удалне државе и феудалног порет-

ка. који је кочио даљи друштвени

напредак. Дело је изишло 1762, уг

очи највеће буржоаске револуције

Француоке револуције од 1789 г.

Оно јв као у жижи скупило у себи

све захтеве буржоазије у погледу

рушења старе феудалне, ауторитар-

нв државе и стварања нове, буржо-

вске. демократске државе. Сам на-

зив дела изражава основру сушти-

ну те нове државе коЈу Трбба ство-

рити, рационалне, наЈбоља државе,

и истовремено основну идеју демо-

кратије уопште дРжава не сме

бити ништа друто ло творевипа
свих својих грађана, творевина

друштва уговор међу свим чла-

новима друштва заснован на њи-

ховој слободној вољи и заједшп

ким интересима. Тај основни мотив

Русовљевог дела, изражен и у на-

слову. био је главна парола бур-

жазије у борби за свргавање ста-

рог и успостављање новог

у друштву и држави. Насупрот јед-

ној држави која ]е претстављала

апарат за насиље уперен против

народа, против маса, Русо покуша-

ва да открије принциџе на којима

може бити конструисана држаза

која ће бити оруђе народа ради за-

штите његових сопствених интере-

са. И будући да је држава апарат

за насиље, апарат власти. који је

самим тим неспојив са слободом по-

Јединца, проблем изгледа нерешив.

Русо га, међутим, бар привидно,

решава. Решење се састоЈи у томв

да државу треба организовати та-

ко да у њој влада воља свих, са-

гласност свих грађана чузена

„општа воља”. У таквој држави,

сваки грађанин, покоравајући се

државној власти. тј. огшггоЈ вољи,

уствари ће се покоравати самом се-

би, пошто Је његова воља идентич-

на с општом вол>ом. пошто без ње-

гове воље нема опште воље.

Но Русо Је сувише реалиста а да

не види како таква држава не мо-

же да постоји у реалном друштву,

и, чак како она не би имала ника-

кву функцију у таквом друштву,

Јер ако сви грађани имају исту во-

љу, онда нема ни потребе за јед-

ним апаратом за насиље држа-

вом. Зато Русо мора да одустане од

своје тезе да у држави има да вла-

да општа воља, јер увиђа да Је она

неостварљива. и задовољава се ти-

ме да у држави треба да влада ве
_

ћина над мањкном. Узулад Русо

покушава да докаже да је воља ве-

ћине уствари општа воља. Он то не

успева и због тога је био много

критикован. Али баш та његова

слабост претставља његову главну

заслугу та слабост је доказ ?у

совљевог реализма и, истовремен*,

она претставља темељ режима де-

мократије. тј. владе већине. Јер до-

клегод постоји држава, тај аларат

за наоиље. значи да постоји подела

у друштву на класе или групе ко-

је немају исте интересе или. бар,

исту вест о заједничким интере-

сима. Јер иначе држава не би ни

постоЈала. И наЈвише што се може

тражити од државе с реалног гле-

дишта. то Је да у шоЈ већттна угње-

тава државним апаратом мањину, а

не обрнуто. Ту идеЈу владе већине,

идеју суверенитета народа, идеЈу

да држава треба да буде оруђе ве-

ћине снажно Је подвукао Русо,

дао ЈоЈ нову подлогу, нове аргумен-

те и учинио је дефинитивном теко-

вином културног човечанства. У

томе Је његова непролазна заслуга.

Русо Је био генијалан самоук, ве-

лики инспиратор идеја, имагинати-

ван дух, не хладан, педантан си-

стематичар. Он ниЈе писао тракгат
о држави у коме би се трудио да

све идеЈе до краја разјасни, ускла-

ди. избегне противречност итд., на

манир немачких професора. Њего-

во дело личи на бачену ракету, ко-

ја букти и распада се у своЈој соп-

ственој ватри. Отуд „Друштвени

уговор” претставља малу књигу, у

коЈоЈ Је сабиЈено мноштво идеЈа, у

коЈоЈ те идеЈе нису до краЈа доми-

шљене, усклађене. у коЈоЈ има пу-
но противречности, недовршености.

Ништа лакше зато негр критиковз-

ти Русоа и указивати на његове

противречности и недоследности.

Ствар коју су с радошћу чинили

филистри. Али с тог гледишта кри-

тиковати Русоа било би неправда

према њему. Оно што је у Русоу ге-

нијално, то је Јасно, то Јасно светли

у његовоЈ књизи, и то је запазир

обЈективни суд поколења. суд коЈи

се не вара. А то Је велики принцип
поштовања човека, његове слободе

и његовог људског достојанства, о*

суда насиља. афирмациЈа демократ-

ског начела у држави. Русо Је био

најконцентрисаниЈи израз револу-

ционарне буржоазиЈе. И било би не-

оправдано тражити од његовог де-

ла да не буде противречна кад Је

оно изражавало (и ниЈе могло ништа

друго ни изражавати) идеологију

буржоазиЈе, па према томе и све

њене противречности условљене са-

мим класним положаЈем буржоази-

је, класе коЈа Је била револуцио-

нарна. али коЈа ниЈе могла бити ДР

краја револуционарна. Уосталом,

Русо већ започиње и критику бур-

жоазиЈе, бар унеколико. бар са сит-

нобуржоаског гледишта.

Но, све ће се то видети из самог

дела, коЈе Је писао млад човек,

претставник Једне младе. револуци-

онарне класе, за младе, смеле људе,

људе коЈи су хтели да граде ново,

боље. праведниЈе друштво. И зато

ће то Дело увек бити драго свим

младим и смелиЈт градитељима но-

вих, бољих друштава.

Др Радомир Лукић

УТИСЦИ СА ФЕСТИВАЛА

О неким појавама у стваралаштву младих писаца

Фестивалске књижевне вечери о-

држане су у оквиру смотре кул-

турно-уметничког рада студената

Београдског универзитета и имале

су за циљ да репрезентују најбоља

књижввна постигнућа студената-

писаца. Временска ограниченост ни-

је дозвољавала шири наступ мно-

гих почетника чији радови имају

зрелије квалитете. По општем ути-

ску вече поезије је било знатно у-

спешније од вечери прозе. Оно је

дало много више новина од вечери

прозе, али је и избацило на повр-

шину и неколико важнијих пробле-

ма. Док су писци прозаисти, мање

више и даљв остали на ратној те-

матици, понирући све дубље у еле-

менте НОБ-а, дотле пеоници захва-

тају савременије теме, улазе у о-

квир социјалистичке изградње и

труде се да је још верније одразе.

Општа је констатација да је круг

мотива у поезији знатно шири, да

је постигнут известан напредак у

формално садржајном погледу.

Славко Вукосављевић и Слободан

Марковић преко поема захватају

сложеније процесе борбе и изград-

ње. Поема „Кадињача**, награђена

првом наградом, карактеристичан је

пример Вукосављевићевог напрет-

ка. Он је дао једно зрелије остваре-

ње пуно верних исечака из живота

и херојске трагедије Ужичког ба-

таљона. Нарочито Је уочљива упро-

шћеност израза: способност да се

са мало речи да много грађе и да

св путем вешто ухваћених детаља

пређе на типично уопштавање. „Де-

војка са далеког раскршћа” Слобо-

дана Марковића има надахнућа,

живости, сликовитости, али ширину

епских захвата (као својство пое-

ме) потискују у страну лирски мо-

менти којима недостаЈе органска по-

везаност.

Код осталих се осећа тежња за

стицање свог израза, ма да Је, у-

опште узевши, оно што су дали ви-

шв напор него остварење, бар у од-

носу на постављене потребе. Овог

пута ћемо се задржати на извесним

поЈавама чиЈе се отклањање намеће

као нужно за даљи рад. Пре свега,

као што је напред напоменуто, не-

могуће Је на основу самог квалите-

та фестивалских радова донети од-

ређениЈи суд. Овде се говори о не-

ким важнијим, уочљивијим, коЈе су

кочница у раду младих писаца.

Прва појава, коЈа је наЈважнија,

јесте недостатак пуног надахнућа за

мотиве из савременог живота. Сви

млади писци Јасно знаЈу о чему

треба писати, они уочаваЈу пробле-

ме, али код уметничке обраде свега

тога запињу већ на првим кораци-

ма. Слике које они даЈу често ни-

су типични исечци, а став писца

према величини социЈалистичке из-

градње изгледа фразерски и повр-

шан. Тако, на пр., В. Вуковић у пе-

сми „За младића из мог села“, те-

жећи да прикаже величину жртве

коЈу су младићи из његовог села

дали у рату, каже:

„Пали су за земљу и за њену

младост,

За пламен црвеног сунца на

видику

За нове изградње, пионира радост

и за песму рада на сваком ку-

бику.“

Зар се оваквим реторичким фра-
зама може осветлити херојска тра-

гедиЈа палих бораца? Звук речи и

површан општи суд не смеју да во-

де и удаљаваЈу младог писца од

хватања у коштац са Једним овако

озбиљним мотивом који захтева

много више непосредности и емо-

ције.
Слична појава се може уочити и

код П. Броза у песми „Партиска

кн»ижица“.

„То није просто црвена хартија

која се чува брижљиво и пази

То је наша савјест коју води

Партија
на овој великој стази".

Ово није ништа друго до поезија

„општих <Јсећања“ о којој је досада

толико писано да је просто неразу-

мљиво како то да је млади писци

још увек сервирају, када су и сами

свесни н>ених недостатака.

Од овога болују и многе песме И.

Ивањија, В. Поповића, 3. Поповића.

Све ово доказује да већини младих

песника недостаје непосредност из-

раза и брижљив одиос одабирања

убедљивих, стварно проживљених и

уметнички интерпретираних до-

живљаја.

Друга ствар, која пада у очи, је

траг површне идилизације стварно-

сти. Потпуно је разумљиво одушев-

љавање за многе нове појавс у на-

шем животу, разумљива је и радост

због радних победа, али је нера-

зумљив став писца према уметнич-

ком обликовању свега тога. Доби-

ја се утисак да млади писци живот

око себе најчешће посматрају из

канцеларије, из радне собе и да се

тек у моменту писања сете да тре-

ба да се одушевљавају, да се ра-

дују, па често и понеке лепе зами-

сли и мотиве упропасте неком на-

каламљеном фразом срачунатом на

ефекат. На пример, у песми „Сно-

ви и баЈонет“ И, Ивањија, и поред

местимично топлих и убедљивих

акцената, можда из тежње за што

већом оригиналношћу, има много

идилизаторског, наивно и неубед-

љиво датог:

„Стигли су другови

у аутомобилу,

чланови политбироа
’

мога тела..

или:

„Срце је у црвеној униформи

орден љубави му

виси око врата...“

Миого идилизаторског има и у пе-

смама Васе Поповића, премда су не-

ке његове песме верна, реална сли-

ка борбе око стварања радних за-

друга у Срему. У песмама Ђорђа

Радишића има много апстрахованог

и ваздушастог, ма како поема била

проткана утанчаношћу израза и ле-

пим акцентима.

„А друг ми је Јутјјос, кад Је дан

свануо

унио у груди ласте и свирале...“

Поред ове опште слабости, песме

Ђ. Радишића имају још многа не-

гативна својства. Код њега се могу

наћи риме као „свирале“ „разбук-
тале“ и „завртао“ „разбуктао“ (у

песми „Пролећње слутње“). Траже-

њб финијих уметничких израза не

сме младог писца одвести у потпуно

апстраховање реалног света. Права

поезија је увек Јасна и непосердна.

Често у тежњи за што већом ис-

креношћу, млади песници оду у

другу крајност, наиме кроз извесне,

често нетипичне догађаје изражава-

ју своЈ болећиви однос према жи-

воту. Ово Је нарочито карактери-

стично за Д. Грбића, коЈи у песми

„Мотив са Пека“ има и оваквих

строфа;

„И шта је лето? Прошле три

акциЈе.

Ја сам их протумарао по граду

и мислио сам да Је најдмвниЈе,

бити благ ко небо, а волети бри-

гаду.“

Иако многе Грбићеве песме имаЈу

врло лепих и убедљивих акцената

и делују као искрвна надахнута о-

стварења, једна оваква строфа, као

и многе друге, не фужа најлепугу
слику о младом песнику нашег до-

ба који је стварни учесник у ги-

гантским борбамц, Овакве строфе

никако не мобилишу и не покрећу.
Оне могу само да разнвже и да о-

бесхрабре.

Честа је и појава некритичности

и нескромности код многих младих

песника. (Тако, на пр., јјз једној

књижевној вечери, одржаној про-

шле године на Природно-матема-
тичком факултету, Драгослав Грбић

после благонаклоне критике, демон-

стративно је напустио салу уз оп-

шти протест посетилаца). Некритич-
ки однос се често одражава и на са-

ме радове младих писаца. Нарочито
на њихову формалну страну.

Пример неспретног римовања ни-

јв карактеристичан само за Ради-
шића, а недовољно неговање песни-

чког израза карактеристично је ско-

ро за свс. Нарочито јо уочљива о-

скудица у богатству речи, боље ре-

ћи у недовољном коришћењу бо-

гатства и лепоте нашег језика. Ма-

ло је младих песника за које се мо-

же рећи да им је рсчник богат и да
им је форма на висини замисли. Све

ово треба да упути на брижљивији
рад и на критичнији однос према

својим остварењима.

Ово нвколико напомена у вези са

утисцима са фестивалских књи-

жевних вечери, првенствено вече-

ри поезије, треба схватити као при-

лог дискусији о најнажнијим про-
блемима стваралаштва младих пи-

саца. Нема сумње да оваквих про-
блема има још много више и зато

се младим писцима нужно намеће

дубље размишљање о њима.

Љ. Станојсвић

Памтим наше јутро
Песма награђена на конкурсу Клуба

младих писаца Београдског универзи-
тета.

Тек се жал овије лаком ицмаглицом

и песак зашумп испод иогу босих,

стала је крај мене девојка са траком

са зором, са сунцем сплетеним у коси.

Јутро је широке зраке разтранало

море н стене спаја румен боја

п по лицу њеном пада трумен која

трумен од сунца што се разгранало

Памтим речп њене обеспе и мпле

и увојке влажне, плаве, разасуте

и сваки дамар те брзе минуте

кад сусретох очи Дубровчанке Весне.

Памтим снажни замах весала широких,

крилату барку и срме

и дрхтај што скрену рукуницу крме

кад је волим, волим... мепи прошаптала.

Здравице праскаве, прошек, њен смех тласни,

лутања наша обалом у двоје,

стазе осеичане, шапутаво борје

памтпм у
себи као извор јасни!

П желим, желим нек за часак заблиста

како баршун песак под стопалом жеже,

како рука руку тако лудо стеже

да и облак тледа осмехнут на нас.

И кад склопим очи, искрсне то јутро,

као платно сјајно сунцем обрубљено

на коме дочарах мило лице њено

у њежној сенци раецветале брсне.

И сањам, сањам н расипам речи,

а реч што тече искре бризгајући

тече за радост, за сусрет будући!

Златибор Поповић

РЕЗУЛТАТИ КОНКУРСА

КЛУБА МЛАДИХ ПИСАЦА

БЕОГРАДСКОГ
УНИВЕРЗИТЕТА

ПРИПОВЕТКЕ;

Прва награда се не додељује.

Две друге награде у износу од

по б.ООо дип. додељују се:

1. Данилу Николићу за прило-

ветку „Сјенице у липама“ и

2. Слободану Џунићу за при-

поветку „Њива у Рудин»у“.

Додељује се друга награда од

5.000 динара Вукашину Ерако-

вић' г за први део филмскогсце-

нарија „Неоткупљиво племе".

Додељује се друга награда од

5.000 динара Љубисаву Станоје-

зићу за есеј „Реализам у поезн-

ји Војислава Илића“.

Додељује се трећа награда од

3.000 динара Момчилу Крковићу

за есеј „Фома Гордјејев“.

ПОЕЗИЈА;

Три треће награде у износу од

по 3.000 динара додељују се:

1. Златибору Поповићу за пе-

сме „Недореченареч“ и „Памтим

наше јутро“.

2. Воји Јелићу за прву песму

из поеме „Мој друг“.
3. Бранимиру Живојиновићу

за песме „Плава сенка“ и „Омла-

дински дом“.

За дечју поезију додељује се

друга награда од 3.000 динара

Воји Петровићу за песме „Шта

се десило Сави“ и „Један дан са

групом ђака из кружока при-

родњака“.

Додељује се трећа награда за

дечју поезију Љубиши Ђокићу
за песме „Шта бих за кога д«о“
и „Шта је лепше“ (1.000 динара.)



Прилог питању о интернационализму напредног

покрета на Београдском универзитету

БОРБА ЗА ОДБРАНУ НЕЗАВИСНОСТИ ЗЕМЉЕ
саставни део борбе за мир у свијету

Спроводећи линију наше Партије,
друга Тита за стварање Је-

динства младе генерације, створена

је априла 1938 године на Београд-

ском универзитету Уједињена сту-

дентска омладина. На заједничком

конгресу 30 студентских удружења

донели су заједничку плдтформу

по основним и студентским и опште

политичким питањима. Овај Кон-

грес означава крупан догађај у

даљем развитку напредног студент-

ског покрета на Београдском уни-

верзитету. Стварањем Уједињене

студентске омладине створен је о-

вај фактор који је обезбеђивао пун

успех борбе напредних студената

за Аутономију универзитета, сло-

боду и образовање, и даље, борбу за

политичка и економска права на-

ших радних људи, за одбрану на-

ционалне независности и територи-

јалног интегритета наше земље. По-

себан значај стварања Уједињене

студентске омладине састоји се и

потврда правилности задатака које

је наша Партија постављала пред

Савезном комунистичком омлади-

ном и пред читавом младом генера-

цијом наше земље.

Оцењујући постигнуте резултате

на путу борбе напредних студената

на Београдском универзитету за је-

динство својих редова, Иво-Лола

Рибар је априла 1938 године писао:

„Данашњи студентски покрет,

покрет, сарадње и слоге студената

у њиховим удружењима, која су о-

стварила многе студентске захтеве,

покрет јединства демократских сту-

дената у уједињеној студентској о-

младини, није израз више спонта-

ног бунта и општих политичких те-

жњи једне студентске авангарде

данас, априла 1938 године, две го-

дине после великог штрајка, те пр-

ве општестудентске акције, имамо

студентски покрет заиста омладин-

ски и културни... покрет кроз који

једно похолење иде ка животу, на

своме циљу, ка свесној служби на-

роду, друштвеном задатку генера-

ције коју зЛ>ћемо да створимо.”

Велика улога наше Партије и

друГа Тита састоји се, поред осталог

у томе што је, генијално предвиђа-

јући развој догађаја у свијету, ус-

пјела да оствари јединствени фронт

наше младе генерације на челу са

Савезом комунистичке омладине

Југославије у том кратком периоду,

као што је био период од 1937 годи-

не до напада фашистичких агресо-

ра на нашу земљу,

Опасност за независност Југосла-

вије примакла се непосредно њенћм

границама. У прогласу од марта 1938

године ЦК КПЈ позвао је све наро-

де Југославије у борбу за одбрану

земље, а противу политике реакци-

онарне владе Стојадиновића која је

нашу земљу гурала у пропаст, про-

гласи ЦК КПЈ од марта 1938 годи-

не. поводом аншлуса и од октобра

1938 године, поводом Минхена од-

играли су значајну улогу за даљу

мобилизацију студената Београд-

ског универзитета у борби за одбра-

ну земље, а против фашистичке

агресије. Потребно је истаћи и

огромну улогу коју је на том плану

одиграло писмо ЦК СКОЈ-а мла-

дим комунистима од маја 1939 годи-

не у коме се у првом реду пред мла-

дим комунистима, поводом непо-

средне фашистичке опасности, по-

ставља као основни задатак питање

јединства напредне омладине на-

ше земље:

„Најгори непријатељ читавог рад-

ног и прогресивног човечанства

најгори непријатељ младе генера-

ције и њене будућности, налази се

на границама Југославије. Одбити

њихову најзеду, спречити да они

потчине нашу земљу и све њене

народе то значи за комунисте оста-

ти верни своме народу, чији су они

најбољи синови, што значи за њих

остати верни свом интернациона-

лизму који нам налаже да учинимо

све за победу ствари слободе у све-

ту, да учинимо све у борби против

фашмзма, тог најгорег непријатеља

радничке класе и читавог света.

Зато је данас главни задатак целе

комунмстичке и антмфашистичке

олгдадине Југославије:

„Ујединити све снаге младе гене-

рације, све нефашистичке органи-

зације, ујединити омладину свих

радних слојева и свих народности

у нашој земљи, у борби за одбрану

државне независности од опасности

фашистичке агресије Немачке и

Италије и потчггњавања Југослави-

је њиховим циљевима.”

У критичним данима Минхена на

Београдском универзитету -су ство-

рени батаљони за одбрану земље,

који су једновремено били спремни

да помогну и братским народима

Чехословачке. На Универзитету се

стварају курсеви против бо.јних

отрова, а касније шоферски, авија-

тичарски, болнички и др. Треба

подвући да су народни студенти на

овом племенитом и истински наци-

оналном послу наилазили на разно-

врсне препреке, у првом реду од

стране експонената реакције на

Уииверзитету. Приликом једне од

низа интервенција претставника

Уједињене студентске омладине, за

дозволу стварања курса против

бојних отрова на Медицинском фа-

култету господин декан одговорио

је иронично; „Има ко и без студе-

ната да се брине о одбрани земљи”.

Али каснији развој догађаја пока-

зало је најбоље ко је требало да се

брине и ко се бринуо.

На линији борбе за одбрану зе-

мље од фашистичке агресије, на

иницијативу ЦК СКОЈ-а одржана

је априла 1938 године на Београд-

ском универзитету велика академи-

}а посвећена улози омладине у од-

брани земље којој је присуствовало

преко десет хиљада омладинаца-ки.

Академија је престављала најве-

ћт маниФестацију омладинв наше

земље за одбрану њене независно-

сти и територијалног интегритета.

У име студената Бугара, који сту-

дирају на Београдском универзи-

тету, на академији је говорио сту-

дент Миков. На академији је секре-

тар ЦК СКОЈ-а Иво Лола Рибар

одржао реферат „Улога и задаци

младе генерације у одбрани неза-

висности и интегритета наше зе-

мље”. Са академије су претставни-

ци 23 омладинске организације и

удружења, које су обухватиле сто-

тине хиљада омладинаца-ки, упу-

тили заједнички проглас омладини

под паролом: „Омладино! Када је

отаџбина у опасности морају се све

снаге ујединити”. У име Београд-
ског универзитета проглас су пот-

писали: Акциони одбор стручних

студентских удружења, Студентски

мирсвни одбор, Одбор студентских

културних удружења, Удружење

студената Економско-комерцијалне

високе школе, Удружење студент-

киња. Академска секција Југосло-

венско-Чехословачке лиге, редак-

ција београдског „Студента”, редак-

ција
.
Младе културе”, студентска

секција Хришћанске заједнице

младих људи, Удружење лекара-

стажера, Удружење адвокатсих

приправника, Удружење незапосле-

них професорских кандидата и др.

И данас када се наша отаџбина

налази поново угрожена. не само са

Запада већ и са Истока, тешко је

наћм тако велшсе ријечи које рас-

паљују најдубља осећања истин-

ског патриотизма, а то значи и ин-

тернационализма, као што су рије-

чи Иве-Лоле Рибара, исказане на

академији посвећеној улози младе

генерације у одбрани земље:

„Ми смо генерација која окупља

своје снаге, васпитала св и расла у

борби за мир међу народима, у бор-

би за то највеће благо напаћеног и

искрвављеног човечанства. Ми смо

се борили за мир, који данас иское-

но желимо и хоћемо; али не за шгр

ропства и робова, већ за мир жи-

вота и слободе, за трајан и частан

мир слободних и независних наро-

да.

...Интереси земље и народа. нај-

виши су закони за нас. Ми волшеО

егош жаром младости ову земљу,

нашу земљу. Ми је волимо зато

што је надојена крвљу наше херој-

ске прошлости. прошлости испуње-

не толиком борбом за слободу. Ми

је волимо зато што је наша, зато

што смо ми њена будућност. за-

то што хоћемо да у њој живимо,

да је направимо срећном и сло-

бодном. најбољом међу најбољима

у братској заједници културних

народа. Њена независност је да-

нас основни услов свега тога.

И зато је питање њене одбра-

не први и најважнији задатак тре-

нутка... Бранити свим средствима

незазиснсст наше земље и пелокутт-

ност њених граница то за нас

значи данас остати доследним на-

шој борби за мир.

...А ми знамо историја наших

дана нас то најбоље учи да је само

један пут, пут одбране и независно-

сти земље: ттут одлучности, пут

борбе, пут јединственог отпора. Ко-

лебањем. трговањем. и уступцима

не може се спасти независност. Та-

ко се може само припремити што

лакше подјармљивање туђину”.

Одржавањем свечане академије

посвећеке улози у одбрани своје зе-

мл>е наишло је на велики одзив

како међу пријатељима, тако и ме-

ђу непријатељима. како у земљи

тако и у иностранству. Ради тога

наводимо само неке податке. Радио

Минхен је о тој манифестацији го-

ворио још исте вечери пуних десет

минута. Радио Москва, Лондон, Па-

риз, Варшава, јавили су још исте

вечери да је манифестација родо-

љубиве омладине у Београду најбо-

љи доказ правог расположеша на-

рода у Југославији. Сви енглески,

француски, пољски и швајцарски

листови донели су извештаје у ко-

јима се подвлачило да је омладина

у Југославији спремна да брани зе-

мљу од нападача.

У тим данима студентски мировни

одбор на Београдском универзите-

ту претворен је у Студентски одбор

за одбрану земље, Тиме је још је-

данпЈТ истакнуто да прави борац за

мир може бити једино онај ко се

несебично бори за одбрану неза-

висности своје земље. Студентски

одбор за одбрану земље на Београд-

ском универзитету ушао је у састав

Радног одбора омладинских орга-

»изација за одбрану земаља, одмах

након његовог формирања. Сту-

дентски одбор за одбрану земље

организује нове курсеве и преузи-

ма рукбвођење са већ постојећим

курсевима на Универзитету (бата-

љон за одбрану земље, курсеви

против бојних отрова, санитетски

итд.). На Универзитету је изврше-

на извесна преоријентација у ра-

ду на политичком и културном

плану. Наиме, радило се ° спрово-

ђешу новог курса у раду, који је

требало да доведе до упознавања

свих напредних студената са сви-

јетлим примјерима из историје на-

ших народа и њиховој вјековној

борби за слободу, независност и је-

динство, а преко тога до развијања

истинског патриотизма, љубави пре-

ма своме народу и својој земљи

спремност да се брани њена неза-

висност до последше капи крви.

Академије, предавања и приредбе

са темама из историје вековне бор-

бе наших народа за слободу и из

богатог материјала нашег култур-

ног наслеђа, одржане на Београд-

ском универзитету имале су огро-

ма« значај, који је већ у самом по-

четку прешао оквире самог Универ-

зитета. Нарочито су постала попу-

ларна предаваша, држана у позна-

тој физичкој сали. На та предава-

ња долазила је не само студвнтскз,

већ ускоро и средњошколска и ра-

дничка омладина, а касније и у-

гледни претставници напредног

јавног и културног живота. У го-

дишњем извештају ректора, каже

се поводом овога рада напредних

студената следеће:

„Ова национална оријентисаност

и ова... љубав наше омладине за на-

род и своју земљу претставља јед-

ну од најзначајнијих појава у по-

слератном развоју нашег Универзи-

тета и нашег друштвеног жтгвота у

опште”.

Из тих дана значајно је поменути

меморандум свим факторима јавног

и државног живота, који је Сту-

дентски одбор за одбрану земље на

Београдском унмверзитету издао

аггрила 1939 године, поводом све

изразитијег дволичног става у

спољној политици реакционарне

владе Цветковића.

Избијање рДугог свјетског рата,

ставило је напредну студентску о-

младину на Београдском универзи-

тету, као и читав наш радни народ

пред нове задатке. Указивање на-

ше Партије и Октобарски проглас

ЦК СКОЈ-а помогли су младим љу-

дима наше земље да у новим усло-

ивма поставе и питање своје борбе

на нов начин. Организација Парти-

је и СКОЈ-а на Универзитету по-

веле су борбу за даље учвршћење
и проширење јединства напредних

студената и то одоздо, не више ве-

зивашем за демократске снаге у-

опште већ за радничку класу, за

њену авангарду, Комунистичку

партију Југославије.

Ооновна садржина читавог рада,

који се одвијао преко најразноврс-

нијих форми састојала се је у: ту-

мачењу карактера рата и шегове

убитачности за' човјечанство; ука*

зивању на опасност коју претстав-

ља фашизам за независност, напре-

дак и културу; раскринкавања све

изразитијег политичког ослонца на

фашистичке земље, од страие реак-

ционарне владе Цветковић—Мачек;

популарисању политике СССР-а,

његовог друштвеног уређеша и

срећног живота омладине соција-

лизма; указивашу на кобну полити-

ку везивања наше земље са импе-

ријалистима споља и борба против

нашег радног народа унутра, а за

политику чврстог ослонца Југосла-

вије на Совјетски Савез у спољној

и демократизацију земље у уну-

трашњој политици.

„Рат је отворио најтежу кризу

данашшег система који је радној

смладини донео само патње и зла.

Млада генерација све је свеснија

својих правих интереса и окреће

своје погледе ка другом свету, све-

ту младости Совјетском Савезу,

свету праве среће и боље будућно-

сти радне омладине, свету соција-

лизма”. (Из Резолуције VI земаљске

конференције СКОЈ-а).

(Наставак у идућем броју)

Оборено шест рекорда
Лазар Грнчић прртрчао 500Л метара

за 15:56,4

Једанарстог и лванаестог ма,lа, на ста-

диону ..Црвене звезде”, одржано 1е ла-

коатлетско првенство Београдског уни-

верзитета. Првога дана стално 1е пада-

ла киша, која је умногоме утицала и

на ток
такмичења и на резултате. Та-

ко ,Iе*првог дана оборен само Iедан ре-

корд. лок 1е друго гдана. када 1е вре-

ме. можс се рећи. било идеално за так-

мпчен.е, постављеио пет пових рекор-

да. Учсствовало ,1е око 200 такмичара.

Узбудљива трка
на 800 м, за жене

Тпком целе трке на 800 м. ни.lе се

знало ко ће први проћи кроз циљ. Са

старта 1е одмах повела Вера Јанковић,

После 300 метара Милица Ерић поку-

шава иа кривини да преузме воћство,

што јој и успева, али само за кратко

време, пошто Јанковићсва поноводола-

зи на чело. У другом кругу разви.lа се

тштра борба. Чаки Ержабет која Је би-

ла негде у срелини групе. пвећава тем-

по и убрзо нзбија на чело. А тада 1а

иастао најузбудљивији део трке> Н*а

300 м. прел циљем Мира Мољковић. ко»

,1а је била стално последња,убрзава тем.

по за кратко време прелази све оста-

ле такмичарк еи у сја.lном финишу из-

би,lа на друго место. И када су се сби

надали да ће зна пред пиљем достићи

1т водећу Чаки, Мира Мољ>{с-вић Је у-

след прераног финиша. на тло попусти-

ла и стигла на циљ друга. са свега три

десетине секундб после прве Чаки Ер-

жабет.

Другог дана пет оборених рекорда

Трка на 200 м. за жене лонела Је пр-

ви рекорд другог дана. Ружица ГрубиК,

која је од старта била трећа, на 100 м

пред циљем преузима воКство и у с,lаl-

- финишу поставља нов рекорд: 29,4

(стари рекорд М. Басараба 29,6).

Бацање кугле за жене донело Је оба-

рање сопственог рекорда С. ПеЈиК (ДИФ)

хитцем од 10,04 поправила Је своЈ ре-

корд за 28 см.

У трци на 800 м за мушкарце водила

се оштра борба између новог првака

Универзитета Мараса и МладеновиКа.

Токо*и целе трке МладеновиК Је у сто-

пу пратио Мараса. На 200 м пред ци-

љем Марас повећава растоЈање за око

20 м. које МладеновиК, ма да у извр-

сном финишу, ниЈе могао изразито да

смањи. Кроз циљ Је прошао само за

три десетине секукде слабије од Ма-

раса.

Бацањем кладнва 42,86 СимиК (Меди-

цински) поставио Је нов рекорд који

Је за 8,04 бољи од досадашњег.

И Злата ■ Скрбнишек (ДИФ) побољша-

ла Је досадашњи рекорд у бацању ко-

пља. Хитпем од 27.07 постала Је прва-

киња Универзитста у бацању копља.

Изврсна трка Лазе Генчића

Још првог дана такмичења. када Јв

погледао листу рекорда, Лаза Генчић

Је рекао:

Сутра обарам своЈ сопстевни ре-

корд.

Ова трка Је стога и побудила велико

интересовање. На старту се налазило

12 такмичара. Одмах Је повео Генчић,

кога у стопу прати Масловарић (Агро-

номски). Трећи је Адамовић (Правни).

У другом кругу такмичари се деле на

три групе. Генчић и даље сигурно во-

ди, док измећу Масловарића и Адамо-

вића настаЈе борба. АдамовиК у трећем

кругу избија на друго место али да-

леко иза Генчића. У петом кругу Ген-

чић бежи Адамовићу за око 100 м. и

.иберрундује” (прелази за цео круг)

последњег Арсића. Стално повећавају-

ћи растојање, Генчић у шестом кругу

води испред другог Адамовића са 200

метара предности. Века Илић стоЈи по-

ред стазе и даЈе савете Генчићу, Јер се

већ сада види да Је у изгледу обара-

ње рекорда. Лаза Је већ прешао скоро

све так.мичаре за по цео круг и, стал-

но повећава.јући растојање, пролази

3000 метара за 9:27. У деветом кругу он

,1е прилично свсж, на лину му се не

показуЈу трагови већег напора што пот-

'

стиче уверење да ће постојећи рекорд

бити са сигурношћу оборен. Спикер

Апа Леман, најављује публици да Ген-

чић улази у последњи круг и да се са

сигурношћу може рећи да ,1е оборио

стари рекорд. који ,1е сам лржао. Пу-

блнка на трибинама болрењем потстичв

Геичића да постигне што боље време.

На последњих 200 м. пред циљем, Ген-

чић да,lе финиш и постиже нов рекорд

15,56. Други Је Адамовић са 17:02,8.

• * •

ОрганизациЈа самог такмичења је мо-

гла бити боља. Било Је извесних недо-

статака као, на пример, накнадно пре-

меравање стазе и стављања препона за

трку на 80 м. за жене. Исто тако и

маркице за обележавање даљине моглв

су бити раније обезбећене те не би 6а-

цање копља почело са закашњењем од

45 минута. Велики пропуст организаци-

Је био Је и недостатак финских табли-

ца за бодовање. Студенти посматрачи.

као и сами такмичари, тражили су да

сазнаЈу како стоЈи стање бодова изме-

ћу појединих факултета, али ово нису

могли добити. Тек другога дана извр-

шено је бодовање.

Зоран ДимитриЈевић

НА ЛЛКОЛТЛЕТГКОМ ПРВЕНСТВУ

БЕОГРДДСКОГ УНИВЕРЗИТЕТА

„Црвена звезда“
на првом месту без пораза

Прошле недеље је завршен први део футбалског првенстпа државе.

Преко 790.000. присуствовало ]е на 45 утакмица Прве'савезне лиге, што

значи да је просечно на једноЈ утакмици присуствовало 17.555 гледалаца.

Наслов пролећљег првака првенства заслужеио је освојпла „Првснз

звезда“ којз је у 9 сусрета сакупила 17 бодова Клуб београдских студе-

ната играо је нерешено сзмо са ~Хајдуком“ 2:2 и тако изгубио једини

бод током такмичења.

Сплитски ~Хајдук” је, такође заслужено. други, „Мајстори с мора”

су у девет сусрета ван Сплпта пзгубили 4 бода, играјући нерешено са

„Партизаном“, „Црвеном звездом“, „Сарајевом“ и „Спартаком”. Од ~Парт-

изана” и „Динама”, који су заузели односно четврто место. више

се очекивало, нарочито од „Динама“, који је после успеле турнеје по

Швајцарској у прва три сусрета поразио „Партпзана“, ..Металца“ и „Бу-

дућност". „Металац” је у последшем колу савладао „Партизана“ 1:0 и

према игри током првенства заслужеио је пети. Тим ваздухопловаца

„Наша крила“ и претставиик Босне и Херцеговине „Сарајево" у девет

сусрета сакупили су по осам бодова. „Локомотива“, „Будућност“ и „Спар-
так“ налазе су у „опасној зони“ тако да ће током другог дела првенства

морати настојати да поправе своје изгледе за опстанак у Првој лиги и да

не доживе „сеобу“ у Другу лигу.

Први пут пролећњи прваци државе

и најозбиљнији кандидати за

првака

Футбалери „Црвене звезде“ так-

миче се међу нашим најбољим еки-

пама још од 1946 године. У такми-

чењима Прве савезне лиге 1946/47

београдски студенти су заузели

треће место, после „Партизана“ и

„Динама“. Нешто слабији пласман

имали су на државном првенству

1947/48, када су били пети, после

„Динама“, „Хајдука", „Партизана” и

„Локомотиве“. Међутим, у 1948 год.

постигли су дотада свој највећи у-

спех: освојили су пехар маршала

Тита. Екипа се стално поправља та-

ко да је на првенству 1948/49 била

друга са 26 бодова, после „Партиза-

на“, који је по други пут освојио

наслов најбољег у држави са 29

бодова. Новембра 1949 год. „Црвена

звезда“ поново потврђује своју

вредност осваја по други пут пе-

хар маршала Тита.

На овогодишњем првенству „Цр-

вена звезда“ је постигла још један

велики успех: без пораза осваја

прво место, постигла је највише бо-

дова (17), изгубила најмање (1), дала

највише голова (23), примила (6). То-

ком читавог првенства „Црвена зве-

зда“ је имала најбољу и најсталнију

форму. Екипа је играла, углавном, у

свему боље од својих противника.

У систему игре није било неког у-

тврђеног шаблона. Зато су играчи

„Црвене звезде“ особито отскакали

од осталих екипа. То нарочито ва-

жи за навалне пграче, који су се

одлично откривали и брзо кретали

по терену, нарочито у последњим

утакмицама, развлачећи на тај на-

чин противничку одбрану. Такав

начин игре (брзо додавање, крета-

ње, откривање и др.) омогућавао је

играчима да слободно примају лоп-

ту и да је додају пре него што су

били нападнути. Кретали су се

прилично брзо у дубину, доста пре-

цизно проигравали и пуцали често.

Играчи одбране, нарочито крил-

ни халфови, били су покретачи

многобројних успелих навала. Кад

је то било потребно они су долази-

ли до самог противничког гола и

успешно и опасно пуцали. Тако је

Палфи, који је скоро потпуно из-

градио свој стил игре офанзивног

халфа, и постигао два гола и при-

премио неколико на утакмицама

пролећњег дела првенства.

Међутим, погрешно би било ми-

слити да и код пграча „Црвене зве-

зде“ није било недостатака. Офан-

зиван начин игре, какав спроводи

„Црвена звезда“, захтева још већу

кондицију играча, још доследније

спровођење предвиђеног система и

примењивање замишљене тактике

(нарочито веће коришћење крила).

С друге стране, екипа је са мање

успеха играла против оних дру-

штава која се одликују великом

борбеношћу и оштрином („Наша

крила“, „Локомотива“, ~Сарајево“),

јер, како каже Љуба Ловрић, „ус-

песи „Црвене звезде“ били би још

већи када би њени играчи повеза-

ли одличну технику са борбеношћу

и оштрином".

Све утакмице играли су: Станко-

вић, Ћурђевић, Митић, Томашевић

и Вукосављевић

На овогодишњем пролећном пр-

венству „Црвена звезда“ је насту-

пила са 15 играча; Мркушић, Лов-

рић, Станковић, Кашанин, Тадић,

Палфи, Кујунџић, Ђурђевић, Ђа-

јић, Огњанов, Митић, Томашевић,

Антић, Такач и Вукосављевић. Свих

девет утакмица играли су Станко-

вић, Ђурђевић, Митић, Томашевић

и Вукосављевић; по 8 Палфи, Ђат

јић и Такач, Мркушић и Кашанин

по 7, Огњанов 6, Тадић и Антић по

3 и Ловрић и Кујунџић по 2. Од 23

постигнута гола Томашевић је дао

б, Митић 5, Вукосављевић 4, Стан-

ковић, Палфи и Антић 2, Такач и

Огњанов 1. Свих 6 голова примио

је Мркушић на четири утакмице

(са „Хајдуком“ 2:2, „Металцем” 5:2,

„Спартаком“ 2:1 и „Сарајевом“ 2:1).

Сл. Ш.

Екипа „Црвене звезне’’, која је у пролећњем дел* „првенства по-

бедила екипу ЦДЈА „Партизан” са 3:1.

Поводом 21 маја - Дана

ратног ваздухопловства
Са нашим будућим конструкторима

"Апсолвенти отсека ТВШ одлазе у ратно ваздухопловство“

Пре осам година, на окуштраној

територији Југославије, појавио се

први партизански авион. Њиме

је управљао Фран>о Клуз.

То је почетак стварања нашег

ратног ваздухопловства, чији је

развој веза« за многобројне неу-

страшиве подвиге наших штлота у

борби против далеко надмоћнијег

непријатеља.

Сада је наше ваздухопловство

знатно јаче. Обогаћено је домаћим

конструкцијама, а наши конструх-

тори раде и на новим.

И аоронаутички отсек ТВШ са

своје стране обезбеђује кадар кон-

структора. Обавеза на том отсеку је

да ове године дипломира осам сту-

дената. Будући конструктори са

овог отсека биће велика помоћ на-

шем ваздухопловству.

На сремском фронту...

...Јутро. Равница Срема пружила

се у недоглед. Звиждук пиштаљке

означио је знак за устајање. Друго-

ви су за тренутак били у строју.

Мало затим, уз хуку е.лиса, при-

лазили су својим борбеним
ма „новопечени" пилоти-ловци.

Постројешг као цтице, авиони су

летели ка извршењу борбеног за-

датка. На левом крилу, у свом апа-

рату, налазио се и Ђока Нинчић.

Пред сам рат завршио је курс јед-

риличарства. Ово је његов први

борбени лет. Задатак кратак и пре-

цизанг пресећи комуникације не-

пријатељу, који доводи појачање

на наш већ угрожеки бок. Вођа

ескадриле, издаје задње наређење...

„узлетети до тачке А и онда се сру-

шити на неттријатељски објект.”

Мисао је усретсређена на циљ. Ђо-

ка је управио машину према дру-

му. куда се кретао непријатељски

транспорт. Митраљез је сејао уби-

тачну ватру. Са друма се дигао дим

и ватра. Ловац је начинио „краћи
излет” ван опасне зоне а онда се

опет повратио на друм. Сада је већ

био хладнокрвнији и весело се

смешкао. Мисао о смрти, ако је у-

ошхгге постојала коначно је уни-

штена. Још дуто је митраљирао, а

онда је кренуо натраг у базу. Увече

је Ђока похваљен.

Извршио је још 14 борбених ле-

това и касније се демооилисао, да

би још више дао за грану коју то-

лико воли и којој ће живот посве-

тити.

На факултету

Данас је Ђока Нинчић апсолвент

аеронаутике на ТВШ. Истиче се и

као добар члан Народне омладине

и као добар ђак. Са пуно љубави

он прича о свом позиву; „Ето, 1945

били смо врло оскудни у инвента-

ру, Сада имамо своја скрипта, слу-

жимо се страном литературом и на-

стојима да што више пронккнемо у

суштину ваздухоплсвне технико?

Управо и ја спремам дипломски

рад Обрађујем елису на промен-

љиви корак и то повезујем са адап-

цијом „тројке”. Преимућства су у

томе што се авион боље пеше, боље

одлепљује и у хоризонталном Лету

постиже знатно већу брзину. Имам

жељу наставља Ђока да се

бавим конструкторством”.

„Обавезао сам се речи су по-

стале свечаније да ћу дипломи-

рати у септембру ове године”,

„Запишите још и ово умешаше

се у разговор остали да се Ђока

бави научним радом”,

„Но, нисам ја једини који ради на

конструкцији”...

Прва жсна ваздухопловни

инжењер

Ту је и Нада Лазаревић. Она се

одушевљава конструкцијама још

од малена. Без резерве је пришла

том позиву и са пуно разумевања га

савлађује.

„Моја је жеља, поче да прича На-

да, да одем у ратно ваздухоплов-

ство. Ту ћу знати са пуно жара и

воље да радим на конструкцијама.

Наш је развој и везан за конструк-

ције детаља па до конструкцмје
авиона”. Нада ће бити први вазду-

хопловни инжењер у нашој земљи.

...И остали студенти аеронаутике

спрсмају се за свој позив

Скромни и марљиви Славко Но-

ваковпћ копструктор
почетничке

једрилице „Пионир” и даље непре-

кидно радп на усавршавању нових

једрллица. За свој рад у кокструк-

торству паграђен је са 40.000 дина-

ра! Он се од малена занима кои-

струкцијама и „сада кад имамо у-

<;лове за развој каже Славко Но-

вакозић знаћемо да своје способ-

нссти максимално искористимо”,

Мклан Пешић је такође студент

са КПЈ скочио с падобраном и до-

нео поздраве V конгресу КПЈ. У

часовима рада пуну пажњу покла-

ња свом стручном уздизању, а у

слободном времену скаче падобра-

ном и труди се да постигне што бо-

ље резултате. Добар коиструктор

треба да познаје и све елементе

ваздухопловне технике. И Милан

свој позив конструкторства уско

повезује са овладавањем одговара-

јућих дисциплгша.

Раднсав Милорадрвић је на са-

везном такмичењу модела у Руми

поставио рекорд са својим моделом

у трајању лета. После тога се са ве-

ћом вол»ом бацио на израду сложе-

нијег модела. И наши и сграни при-

знати конструктори почели су од

обичних модела а завршили са

транспортним или борбеним маши-

нама. То и Радисав мисли постићи.

„Наши путеви наглашавају и

Хране Милосављевић, и Ђока Ку-

студић и Серт Иван воде у рат-

но ваздухопловство, у ЈАТ и у ла-

бораторије. Ми смо се од првог да-

на јасно определили за тај позив и

њему ћемо служити до краја живо-

та. Код нас нема и не може бити

прелаз из једне установе у другу;

једино прелаз са простих на све

сложеније конструкције.” Мождв је

прерано предвиђати будућност ових

студената. Али је тачно да Ке са

отсека аеронаутике кроз кратко

време излазити кокструктори моде-

ла једрилица, транспортних и sор-

бенкх авкона.

И када једнога дана угледамо но-

ве борбене и транспортне машине,

сетићемо се Нинчића, Кустудића и

других студената. Тада ће на тру-

повима авиона писати: „Маде ин

Југославија”.

Жнка Мирковић
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